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Preface
Welcome to our 2019 Spring sale!

It is our pleasure to present our 16th numismatic auction. The auction offers a wide and eclectic 
range of material from all over the world, in addition to a wide range of Swedish items. Some 
highlights in the Swedish section are Christina riksdaler 1644 with IIII in date (Newly discovered 
example, bringing the total number to three recorded) and the continuation of a collection of 
patterns and errors.

The World section includes a more detailed section of Russian, modern period Norway in high 
grades, a rare offering of high grade Cyprus and Greece coins, a wide range of Asian coins, South 
Africa proof 5 shilling and much more. There are many interesting World group lots that warrant 
close inspection.

We look forward to seeing you in Stockholm, or participation by other means.

Stockholm, April 2019
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Avhämtning:
Svartensgatan 6, Stockholm, löpande under auktionen samt varda-
gar 10–17 under två veckor efter auktionen.

Budgivning:
Se anbudsblanketten. Anbud bevakas på förmånligaste sätt.

Köparprovision är 21 %.

Utskick:
Förskottsfaktura. Kända kunder som handlar för c:a SEK 1000 får 
material mot räkning.

Vid kortbetalning tillkommer ingen avgift. Vi tar: Visa,    
Mastercard och Eurocard.

Osålda objekt säljes för utropspris + provision under några 
veckor efter auktionen.

Resultatlista presenteras omgående efter auktionen på Internet 
och skickas till budgivare/köpare som ej anmält e-postadress till oss.

Konton:
Sverige: PG 60 29 89-6.
Norge: Nordea 6021.05.08077.
Finland: Nordea 182030-12575.
IBAN number: SE71 9500 0099 6042 0602 9896, 
BIC/Swift code: NDEASESS

To Our Foreign Customers (Bids deadline = day before auction)

The buyer’s commission is 21 %. Please use the bid form at the end of 
the catalogue, or bid through Internet: (http://www.philea.se). Our tele­
phone numbers are +46-8-640 09 78 and  +46-8-643 43 31.
AB Philea uses the margin Scheme, hence no VAT is specified on invoices.

Customers receive a pro forma invoice. Known customers buying for 
about SEK 1000 receive lots against invoice. 
Credit card payments adds no extra charge. We accept Visa, Eurocard 
and MasterCard. 

Bids are binding. Lots are sold to the highest bidder for the second highest 
bid + an advance (of about 5–10 %). The auctioneer reserves the right 
to refuse bids without giving reasons.

Complaints on lots have to be made within a week from delivery. Com­
plaints are considered only if the lot content or quality differs substantially 
from the description. If an invoice is paid too late the right to complain 
is voided.

For further conditions or information please contact us or visit 
www.philea.se

Vi erbjuder våra inlämnare ett svårslaget koncept: 
Myntkompaniet och AB Phileas kundregister är ett av de största i branschen i Sverige. Detta innebär att våra auktioner når ett 
mycket stort antal kunder. Lägg till detta alla våra kunder på Internet, och dina objekt ses av tiotusentals intressenter över hela 
världen.

Vi avser att hålla två separata myntauktioner per år. Alla våra kataloger trycks helt i färg. Katalogerna sänds gratis till aktiva 
kunder, och samtliga auktioner visas i sin helhet på Internet med tusentals bilder.

Information i korthet
–	Vi redovisar c:a 5–6 veckor efter varje auktion. 
–	Vår hemsida på Internet är mycket välbesökt.
– Vi har en bred numismatisk kunskap, vilket borgar för korrekta beskrivningar.
–	Förskott lämnas vid större inlämningar, och vi kan naturligtvis även erbjuda kontantköp.
–	Större inlämningar hämtas över hela landet.
–	För stora inlämningar och dyra objekt kan provisionen diskuteras.
–	Vi har kontor i Stockholm och flera andra svenska städer. Vi har dessutom representanter i Danmark och Finland, se nästa sida.
– Vi tar även emot frimärken, brev, m.m. (AB Philea är ett av de största filatelistiska auktionshusen i Norden).

Allt detta innebär att Du får så bra betalt som möjligt för Dina objekt!

Ring gärna för en första kontakt. För telefonnummer, se kartan på omstående sida.

For abbreviations used for literature in the descriptions, see the 	
bibliography on page 72.
Förkortningar för litteratur som används i beskrivningen, se 	
litteraturförteckningen på sid. 72.

Viewing / Visning :
Svartensgatan 6, Stockholm, tel. +46 (0)8-640 09 78
Thursday	 9 May 12:00–19:00
Friday	 10 May 10:00–19:00
Auction Day	 11 May from 9:30

Grades of preservation / Kvalitetsbeteckningar
      Kvalitet 	 0-prakt	 Gem BU
      Kvalitet	 0	 UNC
      Kvalitet 	 01/0	 XF/UNC (EF/UNC)
      Kvalitet 	 01	 XF (EF)
      Kvalitet 	 1+	 VF
      Kvalitet 	 1	 F
      Kvalitet 	 1?	 VG
      Kvalitet 	 2	 G
      VK = varierande kvalitet / mixed quality
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We can recommend these hotels near us
There are several options for over night stays in hotels with discount prices. Mail or call directly to respective hotel and book.  Book 
in good time!

Scandic Sjöfartshotellet, Katarinav. 26, 116 45 Stockholm. Tfn: +46 (0)8-517 349 71 (sjofart@scandichotels.com). Walking 
distance. 15 % on all ordinary room prices. Contact us to recieve the discount code for the booking!

Brommavik Hotell, Karlsbodavägen 45, 168 67 Bromma. Tfn: +46 (0)8-86 88 00 (info@brommavik.se). 20 min. with tram.
20 % on all ordinary room prices. Use the code ”Philea” when booking to recieve the discount.

(With reservations for errors. The prices are after inquiry and subject to availability)

E-mail:
Bids:	 	 	 bids@philea.se	 	 	 	 Philately:	 	 philately@philea.se
Scans:	 	 	 scans@philea.se	 	 	 	 Auctions:	 	 auction@philea.se
Consignments:	 	 consignments@philea.se	 	 	 Numismatics:	 	 coins@philea.se
Payments, Invoices:	 payments@philea.se	 	 	 Customer Service, etc:	 customerservice@philea.se
Deliveries, Shipments:	 deliveries@philea.se

Skara:
Gösta Karlsson
Tel. +46 (0)70-321 85 00

Göteborg:
Klas Norlén
AB Philea /
Göteborgs Frimärkslager
Nordostpassagen 61 C
Tel. +46 (0)31-13 51 05

Umeå (Vindeln):
Krister Jakobsson
Tel. +46 (0)70-626 13 80

Stockholm:
AB Philea / Frimärkskompaniet
Svartensgatan 6
Tel. +46 (0)8-640 09 78

Nova Frimärken AB
Rådmansgatan 22
Tel. +46 (0)8-10 83 62

Myntkompaniet
Svartensgatan 6
Tel. +46 (0)8 - 678 32 17

Kalmar:
AB Philea / Lars-Tore Eriksson Frimärksauktioner
Polhemsgatan 1
Tel. +46 (0)480-150 90

Gotland:
Kaj Lundmark
Tel. +46 (0)73-626 82 97

Uppsala:
Dan Hörnell
Väderkvarnsgatan 35
Tel. +46 (0)18-10 12 65

Örnsköldsvik:
Mattias Nilsson
Tel. +46 (0)76-113 22 07

Helsingfors:
Jussi Paananen
Opastinsilta 8E, 1 våningen 	
Tel. +358-40-570 61 95

Svedala /	
Malmö:
Magnus Adler		
Gyllerogatan 1	
Tel. +46 (0)72-208 42 78
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1	 LL 2b	 Erik av Pommern 1 örtug ND. 1.00 g. 	 1/1+	 700:-

Saturday 11th of May, at 11:00 
Lördag 11 maj kl. 11:00

Sweden / Sverige

Middle ages / Medeltiden

Gustav Vasa (1521-1560)

Johan III (1568-1592)

1

2	 SM 47	 1 öre 1529. 2.95 g. Planchet flaw. Partly weakly struck, as usual. Ex. Aurum 5/114 (2009). 	 1?/1	 1,700:-

2

3	 SM 71	 1 öre 1575. 2.59 g. Västerås picture (thin figure), year 5 without ”neck”, small OR 	 	 	
	 in denomination. 	 01/0	 3,500:-

3

4 5

4	 SM 90	 ½ öre 1581. 1.49 g. Levin 563. A superb uncirculated piece! 	 01/0	 500:-

5	 SM 95	 ½ öre 1586 RR. 1.40 g. RX in legend. Levin 616. Levin knew three specimens of this variety. 	 1+/01	 1,000:-
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8	 SM 127	 4 mark 1572. 12.86 g. 	 1+	 5,000:-

Karl, regent (1598-1604)

6 7

6	 SM 111	 1 fyrk. 1.04 g. A beautiful silvery piece. 	 01	 400:-

7	 SM 112	 1 fyrk. 0.98 g. Small planchet flaw. A beautiful silvery piece with some preserved lustre! 	 01	 400:-

9	 SM 18	 4 öre 1602. 4.12 g. Corrosion and small edge loss; nevertheless a well struck specimen 			 
	 of this rare coin. 	 1+	 8,000:-

8

9

10

10	 SM 19	 4 öre 1603. 3.99 g. Planchet flaw. Ex. Philea 295/1396. 	 1+	 3,000:-

11 12

11	 SM 26	 ½ öre 1599. 1.47 g. 	 1+	 400:-

12	 SM 28	 ½ öre 1600. 1.22 g. Small planchet flaw, edge loss, otherwise a nearly uncirculated 	 	 	
	 piece! Ex. Myntkompaniet 3/6114. 	 01	 500:-
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13	 SM 54	 1 mark 1608. 5.11 g. 	 1/1+	 1,000:-

Karl IX (1604-1611)

Gustav II Adolf (1611-1632)

13

14	 SM 25	 1 riksdaler 1617. 31.40 g. 	 1	 3,500:-

14

15 16 17

15	 SM 104b	1 öre 1626 Norrköping. 1.18 g. Plugged hole, has been mounted, nevertheless a scarce coin. 	 1+	 1,000:-

16	 SM 106	 1 fyrk klippe 1624. 7.96 g. Säter. 	 1/1+	 500:-

17	 SM 106	 1 fyrk klippe 1624. 7.22 g. Säter. 	 1?/1	 400:-

18	 SM 128	 1/2 öre 1625. Säter and Nyköping. 26.10 g. This example is used for the illustration 			 
	 in SM. Off-centre cut. 	 1+	 1,000:-

19	 SM 138	 1 öre 1630. 30.05 g. Säter. Obverse struck with corroded stamps, else appealing 	 	 	
	 example with nice dark patina in fields. 	 1+/01	 500:-

18
19
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20	 SM 162	 1 öre 1628. 24.33 g, Arboga. 	 1	 1,500:-

20

21 22
21	 SM 168b	1 kreuzer 1632. 18.47 g. Without mint mark. 	 1/1+	 3,000:-

22	 SM 168c	 1 kreuzer 1632. 21.16 g. Value in angle, without ornaments on shield. Corrosion on reverse. 	 1?/1	 2,000:-

23
23	 SB 8	 1 taler 1632. Augsburg. 28.91 g. Has been mounted at top. 	 1+	 2,500:-

24 25
24	 SB -	 3 groschen 1633. Elbing. 1.50 g. Corroded and small edge part missing. Very rare, 			 

	 date unlisted in SB. Kopicki 9623 (R4) 	 1?/1	 800:-

25	 SB 32 (XR)   Solidus 1629. Elbing. 0.69 g. Some corrosion. Date ”29”. Kop. 9586 (R8). 	 1/1+	 2,000:-

26
26		  The 300th Anniversary of the King ś birth 1894, by A. Lindbergh. Silver (38 mm), 	 	 	

	 23.69 g. Lovely mirror-like rainbow patina. 	 01/0	 300:-
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29	 SM 125v	 1/4 öre 1637 RRR. 9.52 g. Cross on both sides. Reportedly four known: 1. Collection in the middle 			 
	 of Sweden; 2. Antikören IT auction No. 50 3. Collection in Saint Petersburg, Russia; 4. This piece! 	 01	 1,500:-

30	 SM 125v	 1/4 öre 1637 R. 11.39 g. Cross on reverse. HH - 	 1+	 300:-

Kristina (1632-1654)

01	 15,000:-27	 SM 15  1 riksdaler 1643. 27,91 g. Beautiful, well struck example. 

1+/01	 50,000:-

28	 SM 16b  1 riksdaler 1644. 27.98 g. Rare variety with ”IIII” in date. Well 	
	 struck specimen, far superior to the recently offered example at 	
	 MISAB 20 lot 648 (Ex. Boman). There are two spellings (GO 	
	 and GOT) on this variety with IIII in date; hitherto two examples 	
	 of each recorded - this being the third of the GO spelling. 	
	 A spectacular addition to any collection! 

29 30

31 32
31	 SM 128	 1/4 öre 1641. 8.91 g. Wrongly cut, off-centered. Verdigris. Please compare a similar 	 	 	

	 item from MISAB 31/75 (RR). 	 1	 1,000:-

32	 SM 134	 1/4 öre 1653. 10.65 g. Ex. Nordlind 8/01, from the ”Finnish find”. Lovely dark patina. 	 01	 500:-
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33	 SB 4a (XR)   Solidus 1645. Livonia. 0.47 g. Verdigris on reverse. 	 1/1+	 500:-

34	 SB 4b (XR)   Solidus 1645. Livonia. 0.48 g. Very rare type. 	 01	 1,000:-

35	 SB 5a	 Solidus 1645. Livonia. 0.46 g. 	 01	 400:-

33 34 35

Karl X Gustav (1654-1660)

Karl XI (1660-1697)

36	 SM 15	 2 mark ND. 10.19 g. Good quality planchet without porosity. 	 1+	 6,500:-

36

37	 SM 61	 1/4 öre 1658. 10.57 g. Dark spots, slightly sore surface. Ex. Aurum 3/343. 	 1+	 300:-

38	 SB 41	 Pomerania 1/24 thaler 1658. 1.32 g. 	 1+	 300:-

37
38

39	 SM 63	 8 mark 1694. 31.41 g. 1694 on 1693. 	 1+	 3,500:-

39

40 41
40	 SM 120a	2 mark 1669. 9.91 g. Scratches on obverse. 	 1+	 500:-

41	 SM 122a	2 mark 1671. 10.02 g. 	 01	 2,000:-
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42	 SM 147	 2 mark 1691. 10.21 g. Small planchet flaw on edge. 	 1+/01	 1,000:-

43	 SM 148	 2 mark 1692. 10.21 g. Bon. 395. Ex. Bonde 6/lot 265. 	 1+	 700:-

Karl XII (1697-1718)

42 43

44	 SM 153	 2 mark 1697 RR. 10.27 g. Bon. 412. Minor verdigris. Ex. Sten Törngren ”Collection Carl Gustav”. 	 1/1+	 3,000:-

44

45	 SM 177	 1 mark 1692. 5.11 g. 	 1+	 500:-

46	 SB 114b	 Pomerania 2/3 taler 1690. 17.00 g. 	 1/1+	 1,200:-

45

46

47	 SM 63	 2 mark 1702. 10.28 g. 	 1+	 1,000:-

48	 SM 210a v   1/6 öre SM 1715 RR. 3.21 g. Large S in SM. Small scratch, some verdigris. Reportedly 			 
	 only eight pieces known in private hands! 	 1+	 1,500:-

49	 SM 218	 1 daler SM 1718. 4.56 g. Beautiful example with hints of red lustre. 	 01	 700:-

47 48 49
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50	 SM 221	 1 daler SM 1718. 5.11 g. Beautiful example with some red lustre. 	 01/0	 1,000:-

51		  Pomerania 1 dukat 1718. Struck in silver. Stettin. 2.69 g. SB -. Friedberg 2122 var. 	 01	 1,000:-

50 51

52	 SM 66	 1 riksdaler 1728. 29.09 g. 	 1+	 3,000:-

Fredrik I (1720-1751)

52

53

53	 SM 81	 1 riksdaler 1740. 29.32 g. 	 1	 1,000:-

54

54	 SM 85	 1 riksdaler 1744. 29.13 g. 	 1+/01	 5,000:-
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56	 SM 88	 1 riksdaler 1748. 29.56 g. 	 1+/01	 5,000:-

g 01	 20,000:-
55	 SM 87  1 riksdaler 1747. 29.31 g. Beautiful example with lustrous 	

	 surfaces, minor hairline scratch in front of King’s forehead. 

56

57	 SM 130a	5 öre 1722. 3.37 g. Nice example with some lustre. One year type! 	 1+/01	 800:-

58	 SM 139	 5 öre 1737. 3.47 g. 	 01	 500:-

57 58

59

59	 SM 179b var   1 riksdaler ND. Re-strike in white metal. 15.76 g. 	 01	 500:-
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60	 SM 340	 1 öre KM 1749. 4.57 g. 	 1+/01	 300:-

61	 SM 346a	1 öre KM 1724. 4.42 g. Wide shield, U-shape. 	 1+/01	 300:-

62	 SM 346b	1 öre KM 1724. 4.46 g. Extra thin shield. 	 1+/01	 300:-

60 61 62

63	 SM 346b	1 öre KM 1724. 5.08 g. Thin shield. 	 1+/01	 300:-

64	 SM 346b	1 öre KM 1724. 5.18 g. Extra thin shield. 	 01	 300:-

65	 SM 346b	1 öre KM 1724. 5.13 g. Thin shield. 	 1+/01	 300:-

63 64 65

66	 SM 347	 1 öre KM 1725. 4.59 g. Crown type of 1725. 	 1+/01	 300:-

67	 SM 347	 1 öre KM 1725. 4.41 g. Crown type of 1725.	 01	 300:-

68	 SM 348	 1 öre KM 1726. 4.73 g. 	 1+	 300:-

69	 Hild. 51	 Silver medal for painter and sculpture academy inagurated 10 March 1735. 11.95 g. 34 mm. 	 1+	 500:-

66 67

68
69
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70	 SM 77b	 1/8 riksdaler 1767. 3.65 g. Large bust. Ex. Philea/Myntkompaniet 14/95. 	 1+	 700:-

71	 SM 80	 4 öre 1771. 2.81 g. 	 1+/01	 1,000:-

72	 SM 168	 2 öre SM 1759. 27.53 g. Ex. Antikören. 	 1+/01	 300:-

Adolf Fredrik (1751-1771)

Gustav III (1771-1792)

70 71
72

73	 SM 169	 2 öre SM 1760. 29.83 g. A well struck, beautiful piece! 	 01	 300:-

74	 SM 170	 2 öre SM 1761. 28.33 g. Beautiful specimen! 	 01	 300:-

73 74

75 76

75	 SM 171	 2 öre SM 1762. 27.69 g. Small planchet flaw. A sharp, virtually uncirculated piece! 	 01/0	 300:-

76	 SB 246	 Pomerania 8 groschen 1760. 6.79 g. 	 1+	 500:-

77	 SM 43	 1 riksdaler 1776. 29.09 g. 	 1+	 500:-

78	 SM 47a	 1 riksdaler 1781. 29.22 g. 	 1+	 800:-

77 78
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79	 SM 53	 1 riksdaler 1791. 29.21 g. Adjustment marks on obverse. Beautiful lustrous coin. 	 1+/01	 1,500:-

76

80
81

80	 SM 58	 2/3 riksdaler 1779. 19.47 g. 	 1+	 1,000:-

81	 SM 60	 1/3 riksdaler 1776. 9.73 g. 	 1+/01	 500:-

Gustav IV Adolf (1792-1809)

82	 SM 24	 1 riksdaler 1795. 28.93 g. 	 1	 800:-

82

g 01	 10,000:-
83	 SM 25  1 riksdaler 1796. 29.29 g. Beautiful example with original 	

	 lustre. Ex MISAB 22 lot 492. 
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84	 SM 14	 1 riksdaler 1816. 29.29 g. Adjustment marks on obverse over portrait. 	 1+/01	 4,000:-

Karl XIII (1809-1818)

Karl XIV Johan (1818-1844)

84

85

85	 SM 36	 1 skilling 1814. 29.67 g. Ex. Max Mitteregger. 	 01/0	 1,500:-

86	 SMF 40a	1 riksdaler 1819. 28.74 g, Mm OL. Mintage: 7724. 	 1+	 3,500:-

86

87	 SMF 45	 1 riksdaler 1824. 29.00 g. Beautiful example with mint lustre, and the usual planchet crack. 	 01	 8,000:-

87
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88	 SMF 50a	1 riksdaler 1821. 29.28 g. 300 Hundred Years of Political and Religious Freedom. 			 
	 A superb specimen! Ex. Stockholms Auktionsverk and Antikören. 	 1+/01	 3,500:-

88

89	 SMF 55	 1/3 riksdaler 1829. Small planchet flaw, otherwise a beautiful piece. 	 1+/01	 1,500:-

90	 SMF 70	 1 riksdaler specie 1841. 34.03 g. 	 1+	 1,500:-

89
90

91	 SMF 74	 1/2 riksdaler specie 1831. Scratches on obverse. 	 1/1+	 1,000:-

92	 SMF 79	 1/4 riksdaler specie 1830. 	 1+/01	 500:-

91
92

93

93	 SMF 83c	1/4 riksdaler specie 1834. Beautiful example with lustre. 	 01	 2,500:-

94 95

94	 SMF 98c	1/3 riksdaler largesse money (kastmynt) 1818. 9.64 g. 	 1+	 800:-

95	 SMF 99	 1/3 riksdaler kastmynt (largesse money) 1844. 12.85 g. 	 01/0	 1,200:-
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96	 SMF 104e   1 skilling 1825. Ex. Ahlström auction 31. 	 1+	 300:-

97	 SMF P31d   1 skilling pattern 1826. 18.60 g. XR. 	 1/1+	 3,000:-

96 97

99	 SMF 134	1 skilling palmkvist 1832. 	 01	 1,000:-

100	 SMF 146	2 skilling banco 1841. 	 1+/01	 700:-

99 100

101	 SMF 179	1/6 skilling banco 1844. Key date. 	 1/1+	 800:-

102		  One-sided silver medal with incuse reverse. 3.16 g, 41 mm. Obverse inscription CARL 	 	 	
	 JOHAN SVERIGES OCH NORRIGES KRON-PRINS around bust of Crown Prince. 	 01/0	 800:-

101

102

1	 5,000:-

98	 SMF -  1/4 skilling 182X. 8.07 g. Struck on 1/2 skilling 1821. Possible 	
	 pattern coin for new stamps of 1825, as this specimen shows 	
	 an open 4 in 1/4. Very interesting and rare piece. 

150 %
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103	 SMF 24	 1 riksdaler specie 1844. Planchet flaw, insignificant edge nick. A virtually uncirculated coin! 	 1+/01	 3,000:-

Oskar I (1844-1859)

103

104	 SMF 30a	1 riksdaler specie 1850. Reverse rotated 25 degrees. Rare mint error. Obverse slightly cleaned. 	 1+	 2,500:-

104

105 106

105	 SMF 31a	1 riksdaler specie 1851. Small pecks. 	 1/1+	 500:-

106	 SMF 33b	1 riksdaler specie 1853. Minor hairlines. 	 1+	 1,000:-

107

108

107	 SMF 46a	1/16 riksdaler specie 1848. Incuse reverse, very unusual to find on the silver coins. 	 	 	
	 Some contact marks, nevertheless high grade. 	 01	 1,000:-

108	 SMF 75	 4 skilling banco 1850. 	 01	 800:-
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109	 SMF 78b	4 skilling banco 1855. Large BANCO, uncommon variety. 	 1+	 2,000:-

Karl XV (1859-1872)

109

110	 SMF 83	 2 skilling banco 1847. 	 01	 800:-

111	 SMF 120b   1/3 skilling banco 1852. Mis-strike on underweight/incomplete planchet. 4.02 g. 	 01/0	 500:-

110
111

112	 SMF 144var   1/2 öre 1857. 1.42 g. Obverse is mostly blank due to being struck once properly, 	 	 	
	 and then again over another coin. Interesting variety. 	 01	 800:-

113	 SMF 145	1/2 öre 1858. An uncirculated piece! 	 01/0	 300:-

112 113

114	 SMF 4a	 1 dukat 1863. 	 01	 5,000:-

114

115

115	 SMF 10a	1 carolin 1868. 	 01	 2,500:-
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116	 SMF 16	 4 riksdaler riksmynt 1863. Minor adjustment marks on reverse. Beautiful uncirculated 			 
	 example with some contact marks. 	 01/0	 5,000:-

116

117
117	 SMF 17	 Beautifully engraved medal (?) depicting Jenny Lind (1820-1887, opera singer) struck 	 	 	

	 on 4 riksdaler riksmynt 1864. 33.70 g. Very interesting period strike, incuse on reverse. 	 01	 4,000:-

118

119

120

118	 SMF 29a	1 riksdaler riksmynt 1861. 	 01/0	 2,500:-

119	 SMF 34a	1 riksdaler riksmynt 1871. Flaws (1) + 2 öre 1862, small flaws (01). 	  	 400:-

120	 SMF 34b	1 riksdaler riksmynt 1871. Lightly cleaned on obverse. 	 1+	 500:-

1+/01	 12,000:-

121	 Hild. 52  30.80 g. Gold medal ”Litteris et Artibus” awarded by the 	
	 King for deeds in Arts and Literature. During the reign of 	
	 Carl XV only 27 medals were awarded 1860-1871. Very 	
	 rare medal. Barac 166. 
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122	 Hild. 52	 Litteris et Artibus. Medal in gilt bronze (31 mm), 12.47 g. With loop. Small pecks. 		  300:-

122

123	 SMF 9a	 20 kronor 1875. 	 1+/01	 2,500:-

124	 SMF 16	 20 kronor 1880. 	 01	 2,500:-

125	 SMF 18	 20 kronor 1884. 	 01	 3,000:-

Oskar II (1872-1907)

123 124 125

126	 SMF 22	 20 kronor 1889. Beautiful lustrous example. 	 01/0	 3,000:-

127	 SMF 22	 20 kronor 1889. 	 01	 2,500:-

128	 SMF 23	 20 kronor 1890. 	 01	 2,500:-

126 127 128

129	 SMF 36a	10 kronor 1883. 	 1+/01	 1,000:-

130	 SMF 36a	10 kronor 1883. 	 01	 1,000:-

131	 SMF 40	 5 kronor 1881. 	 01	 500:-

129 130 131

132	 SMF 41	 5 kronor 1882. 	 01	 1,000:-

133	 SMF 43	 5 kronor 1886. 	 01	 500:-

132 133
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134	 SMF 83	 1 krona 1906. Superb example with beautiful lustre. Ex. MISAB 17 lot 766 (Hammer 			 
	 price SEK 3800+%). 	 01/0	 2,500:-

134

135 136 137

Gustav V (1907-1950)

Gustav VI Adolf (1950-1973)

138	 SMF P24	2 öre 1949. Pattern with regular stamps, long 9. Extremely rare. 	 01	 2,000:-

135	 SMF 121	10 öre 1887. Beautiful example with deep lustre. 	 01/0	 500:-

136	 SMF 169c   2 öre 1875. Incuse reverse, brockage error. 	 1/1+	 500:-

137	 SMF 169e   2 öre 1875. Struck out of collar. ”Kapsyl”. Unusual error. 	 1/1+	 1,000:-

139	 SMF 113a   25 öre 1932. Off-centre striking. 	 1+/01	 300:-

140	 SMF 145	10 öre 1928. Off-centre striking. 	 01	 300:-

139 140

141

142

141	 SMF 85var   25 öre 1966. Struck on 10 öre planchet. 	 01/0	 500:-

142	 SMF 116-135   5 öre. 7.85 g. Extremly off-centered coin. 	 01/0	 500:-

138
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143	 SMF 119	5 öre 1955. Off-centre striking. Ex. Ahlström 63 lot 1219. 	 01	 300:-

144	 SMF 131	5 öre 1967. Off-centre strike; unusual. 	 01	 300:-

Other Swedish coins / Övriga svenska mynt

Medals / Medaljer

143 144

145		  Collection of silver coins Erik XIV through 1930s. Apparently all coins different, 			 
	 including some better types and grades. Please inspect carefully. 	 1?-01/0	 5,000:-

146		  Lot. 15 coins between 1715–1858, e.g. 1/8 rdr 1831, 1 skilling banco 1839. The entire 			 
	 lot is presented at www.philea.se. 		  1,800:-

147		  Small interesting lot mostly with errors and oddities. Including 2 öre 1929 struck 			 
	 off-centre, 1/2 skilling 1822 double struck and two lamination errors. Also a 2 kronor 			 
	 1878 O. in 1+/01 grade. 		  1,000:-

148		  Solidus. Riga. Group lot of 33 contemporary fakes produced in Moldova. It is a mix 			 
	 of regents from Gustavus Adolphus through Karl XI. 	 1?-1+	 1,000:-

149		  Nine silver and copper coins 1613–1804, 1/4 öre-1/6 riksdaler, mixed quality. 		  1,000:-

150		  Collection of eleven solidus coins mostly from Riga. All contemporary forgeries from 			 
	 Moldova. A mixture of Carolus Gustavus and Christina and Carolus XI. Also one Polish 			 
	 solidus. Please inspect! 		  1,000:-

151		  Livonia and Elbing. Small lot of four different minors. Elbing solidus 1630 and 1635 			 
	 (SB 33, 40) and Livonia 1/24 taler 1648 two different types (SB 2a, 2b). 	 1-1+/01	 500:-

152	 SMF 65, 54, 35, 40   Lot. 2 kronor 1907, 1 krona 1935, 1959 and 1964. The entire lot is 			 
	 presented at www.philea.se. 	 01-0	 500:-

153	 Hyckert 184:8 33.89 g. Silver medal of Carl Hårleman, 43 mm. Obverse with bust and inscription 	 	 	
CAROLUS HÅRLEMAN HOLMIENSIS. Rev. Latin inscription on eleven lines. Struck to the funeral 	 	 	
of Hårleman in 1753. 	 01	 500:-

154	 Hyckert 250:2 14.74 g. Silver medal of Carl Linnaeus, 34 mm. Struck 1758. Reverse depicting 			 
three crowns with rays and inscription ILLUSTRAT. Engraved by D. Fehrman. 	 01	 800:-

153
154
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155	 Hedlinger’s list of sovereigns. 28 different medals in silvered copper. All engraved by 			 
Hedlinger ”IHC”. Scarce set! 	 1+/01	 7,000:-

156	 24 medals in silver and copper, 1737–1937, mixed quality. 		  2,500:-

155

Banknotes, Sweden / Sedlar, Sverige

157

157	 SF X6:4	 1000 kronor 1939. Specimen, cancelled with hole at left and ANULLERAD punched four 			 
	 times. Some pinholes and tape remnants at left, but never folded. Rare as specimen. 	 01	 6,000:-

158

158	 SF X12	 1000 kronor 2005. Specimen with zeros as serial number. Numered 000183 on back. 			 
	 Unusual. Pick 66. 	 0	 3,000:-

INFO
All bank notes pictures are 50 % of the real size

if nothing else is mentioned.
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162	 Platz 16	 10 kronor 1894. Hallands Enskilda Bank, Litt. E, No: 51687. 	 1	 500:-

159

160

159	 SF T15	 50 kronor 2004. Specimen with zeros as serial number. Numbered 000183 on back. 			 
	 Unusual. Pick 64a. 	 0	 2,000:-

162

01/0	 10,000:-
163	 Platz 9  100 kronor 1876. Stockholms Enskilda Bank. Pick S 513s. 	

	 Rare and sought-after banknote. 

160	 SF R3b-11   10 kronor 1901. U.65118. Pressed. 	 1+	 1,500:-

161		  5–1000 kronor, face value 10000 kronor, mixed quality. 	 1?-01	 6,000:-
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165	 Sweden Holst 166 1766. 2.75 g. Copper gabling token. Passé, spelpenning lagom. C.J Wikman. 	 1+/01	 300:-

166	 Sweden Holst 167 1766. 13.09 g. Copper gambling token. warsamt och försigtigt, dristigt och 			 
slugt. C.J. Wikman. 	 1+/01	 300:-

164	 Sweden Gambling token in mother of pearl, 46 mm. Late 18th Century or early 19th Century. Of 	 	 	
East Asian manufacture commissioned for Swedish market, possibly for Noble family Storck 			 
where the coat-of-arms is very similar to the obverse of the token. See note in Holst p. 185. Rare. 	 01/0	 2,000:-

Tokens / Polletter

Literature / Litteratur

164

165
166

167	 Lot. ”BANCO FÖRORDNING 1668-1791” in a contemporary volume + ”Om OFFENTELIGE 	 	
eller ALLMÄNNE BANKER”, Göteborg 1803 (uncut specimen). Please see scans at www.philea.se. 	 400:-

168	 Lot. ”SAMLINGEN AF SVENSKA MYNT I RIKSBANKENS MYNTKABINETT”, 		
Stockholm 1889 (uncut specimen) + ”SEDELSAMLINGEN I RIKSBANKENS MYNTKABINETT 	 	
BESKRIFVEN AF HANS HILDEBRAND”, Stockholm 1915 + ”KONGL. SVENSKA 	 	
MYNTKABINETTET II. KUFISKA MYNT”, Uppsala 1848 (uncut specimen) + ”The Currency of the 	 	
Far East, The Schjöth Collection”, Oslo 1929 etc. 	 500:-
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169	 NM 5	 Frederik V 24 skilling 1749. 9.03 g. 	 1/1+	 1,200:-

170	 NM 9	 Frederik V 24 skilling 1753. 9.05 g. 	 1+	 1,800:-

Saturday 11 May, 12:30 at the earliest
Coins, Norway / Mynt, Norge

169 170

171	 NM 19	 Frederik V 24 skilling 1763. 8.79 g. Minor flan flaw at rim. Better type where 	 	 	
	 monogram divides legend. 	 1/1+	 2,500:-

171

172	 NM 29 B	Frederik V 2 skilling 1764. 1.10 g. Schou 19, 18.7 mm. 	 01	 2,500:-

172

173	 NM 92	 Christian VII 2 skilling 1805. 1.27 g. Planchet flaw. 	 1+	 300:-

174	 NM 51	 Karl XIV Johan 2 skilling 1825. 18.80 g. Planchet flaw on obverse. 	 1	 400:-

175	 NM 52	 Karl XIV Johan 2 skilling 1827. 18.83 g. Minor edge nick. 	 1+	 500:-

173
174 175

176 177

176	 NM 53	 Karl XIV Johan 2 skilling 1828. 18.82 g. 	 1+/01	 500:-

177	 NM 54	 Karl XIV Johan 2 skilling 1831. 18.87 g. Surface with conservation substance. 			 
	 Minor edge nicks. 	 01	 800:-
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178	 NM 58	 Karl XIV Johan 1 skilling 1819. 11.14 g. Clipped edge. 	 1+	 500:-

179	 NM 59	 Karl XIV Johan 1 skilling 1820. 11.63 g. Surface with conservation substance. 	 1+/01	 400:-

180	 NM 60	 Karl XIV Johan 1 skilling 1824. 9.78 g. Planchet flaws on obverse. 	 1	 500:-

178 179 180

181	 NM 66	 Karl XIV Johan 1 skilling 1833. 9.89 g. 	 1+	 500:-

182	 NM 7	 Oskar II 20 kroner 1879. 	 01	 2,500:-

183	 NM 115	 Oskar II 1 øre 1885. Key date. 	 1+	 500:-

181 182 183

184	 NM 144	 Haakon VII 5 øre 1908. 	 01/0	 800:-

185	 NM 152	 Haakon VII 5 øre 1918. Key date. Small edge nicks. 	 1+	 1,000:-

186	 NM 154	 Haakon VII 5 øre 1920. Rare date to find in high grade. 	 01	 800:-

184 185 186

187	 NM 158	 Haakon VII 5 øre 1928. Surface with conservation substance. 	 01/0	 500:-

188	 NM 160	 Haakon VII 5 øre 1930. Surface with conservation substance. 	 01/0	 500:-

189	 NM 161	 Haakon VII 5 øre 1931. Surface with conservation substance. 	 01/0	 500:-

187 188 189

190 191 192
190	 NM 162	 Haakon VII 5 øre 1932. Surface with conservation substance. 	 01/0	 500:-

191	 NM 163	 Haakon VII 5 øre 1933. Surface with conservation substance. 	 01/0	 500:-

192	 NM 188	 Haakon VII 2 øre 1917. Rare key date. 	 1+	 1,000:-
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193	 NM 196	 Haakon VII 2 øre 1929. Surface with conservation substance. 	 01/0	 300:-

194	 NM 197	 Haakon VII 2 øre 1931. 	 01/0	 300:-

195	 NM 198	 Haakon VII 2 øre 1932. Surface with conservation substance. 	 01/0	 500:-

193 194 195

196	 NM 199	 Haakon VII 2 øre 1933. Surface with conservation substance. 	 01/0	 300:-

197	 NM 222	 Haakon VII 1 øre 1908. Surface with conservation substance. 	 01/0	 300:-

198	 NM 232	 Haakon VII 1 øre 1921. 	 01	 500:-

199		  Small collection of copper coins 19th–20th century, mostly in high grades. Virtually 			 
	 all different. Please inspect! 	 1/01-0	 1,500:-

200		  20 kr 1995 in two original rolls and one roll of 10 kr 1991. Also some random cheap 			 
	 world coins. 		  800:-

201		  Frederik V 2 skilling. 2 silver coins, 1762 and 1763. Schou 6 and 17. 	 1-01	 2,800:-

202		  Frederik V 1 skilling 1764. 2 silver coins, 13 mm and 15 mm. Schou 24 and 23. 	 01	 2,000:-

196 197 198

Coins, Denmark / Mynt, Danmark

203	 Sieg 1.1-G22   Christian I hvid ND (1481-83). 0.64 g. Malmö. 	 1	 500:-

204	 Sieg 32.2   Christian III 1 skilling 1551. 1.98 g. Lightly bent. Schou 1. 	 1	 300:-

205	 Sieg 54-H59   Frederik IV 2 skilling 1714. 0.75 g. Gluckstadt. 	 1	 1,000:-

206	 Sieg 12.3-H20   Frederik VI 6 skilling 1813. 4.22 g. Dot after 6. 	 1	 1,000:-

203
204

205
206

207	 Galster 537   Frederik VI 1782. 3.51 g. Small silver medal depicting Frederik as Crown Prince, 			 
	 18 mm. Engraved by Enhörning. 	 1+/01	 500:-

208	 Sieg 9.1-H16A   Christian IX 10 øre 1888. 	 01/0	 2,500:-

209	 Sieg 1.1-H18A   Christian IX 2 øre 1892. 	 1+/01	 500:-

210	 Sieg 1.1-H19A   Christian IX 1 øre 1878. 	 1+	 500:-

207 208 209 210
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211	 Sieg 17.2   Margrethe II 10 kroner 1986. 	 0	 1,000:-

212		  1970s–80s round planchets or similar of 10 kroner size with writing and numbering on 			 
	 them. Various metal compositions and thicknesses, possibly for coin machine calibration. 			 
	 Interesting offering, please inspect. 		  5,000:-

213		  316 coins in silver and copper, 1771–1984, mixed quality. 		  1,000:-

214		  Small group of Danish and colonial coins. In total ten coins from medieval to modern times. 		  500:-

215		  Frederik V 1 skilling. 3 silver coins, 1762, 1763 and 1764. 	 1+-01	 800:-

216		  Christian VII 1 skilling. 2 silver coins, 1779 and 1782, grade XF and VF respectively. 	 1+-01	 600:-

211

Coins, Finland / Mynt, Finland

217	 KM 3.2	 Alexander II 1 markkaa 1872. 5.09 g. 	 1+/01	 1,000:-

218	 KM 3.1	 Alexander II 1 markkaa 1864. Bitkin 624 (R1). 	 1/1+	 700:-

219	 KM 5.2	 Alexander II 10 penniä 1875. 12.64 g. 	 1	 800:-

220	 KM 1.2	 Alexander II 1 penni 1876. 1.28 g. 	 01/0	 1,000:-

221	 KM 6.2	 Alexander III 25 penniä 1894. 1.28 g. 	 01/0	 1,000:-

222	 KM 7.2	 Nicholas II 2 markkaa 1905. 10.29 g. 	 1	 1,000:-

223	 KM 31	 Republic 5 markkaa 1932. 4.55 g. 	 01	 500:-

224		  Republic 50 euro cent. 6.63 g. Mule, two reverse sides, 2001-2014. 	 1+	 2,000:-

223 224

217 218 219

221
222

220
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225		  34 coins in silver and copper, 1865–1940, mixed quality. 		  2,500:-

226		  1970s–80s round planchets or similar of 50 penniä size with writing and numbering on them. 			 
	 Various thicknesses, possibly for coin machine calibration. Interesting offering, please inspect. 		  2,000:-

227		  Collection 1864–1970s in three albums. Fairly well-filled in parts, but missing key dates. In 	 	 	
	 total a few hundred coins incl. some silver. Also one envelope with Shell tokens. Please inspect. 		  1,500:-

228		  Small lot of uncirculated copper coins (5). 1 penni: 1883, 1893, 1898, 1905 and 5 penni 1898. 	 01/0	 500:-

Coins, Nordic countries / Mynt, Norden

Ancient coins / Antika mynt

229		  43 coins in silver, copper and coppernickel, 1711–1976, mixed quality. 		  1,500:-

230		  Greek coins Athens (c.420 BC). Tetradrachm, 17.08 g. Helmeted head of Athena/Owl 	 	 	
	 standing right. Planchet faults on edge. 	 F-VF	 700:-

231		  Greek coins Calabria, Tarentum. (c.334-330 BC). Nomos, 7.88 g. Naked horseman/Taras 	 	 	
	 seated on dolphin left. 	 F-VF	 1,000:-

232		  Greek coins Corinth (c.345-307 BC). Stater, 8.38 g. Pegasus in flight/Head of Athena 	 	 	
	 with Corinthian helmet, decorated with a laurel wreath. Obverse with small scratches. 	 F-VF	 1,000:-

230 231 232

233		  Greek coins Kalchedon. Bithynia (c. 340-320 BC). 2.41 g. Siglos. Bull standing left 	 	 	
	 on grain/”mill-sail” incuse square. Ex. Numismatik Lanz. 	 VF	 500:-

234		  Greek coins Indo-Greek. Menander (160-145 BC) Drachm, 2.41g. Slightly corroded. 	 VF	 500:-

235		  Greek coins Alexander III (336-323 BC). Tetradrachm of Alexander-type, 16.72 g. A 	 	 	
	 beautiful piece! 	 VF	 1,500:-

236 237 238

236		  Greek coins Alexander III (336-323 BC). Amphipolis. Tetradrachm, 17.17 g. Head of 	 	 	
	 Herakles/Zeus enthroned. Has probably been mounted, small verdigris. 	 F-VF	 800:-

237		  Greek coins Alexander III (336-323 BC). Amphipolis. Tetradrachm, 17.18 g. Head of 	 	 	
	 Herakles/Zeus enthroned. Planchet fault on edge, small scratch and small graffiti. 	 F-VF	 800:-

238		  Greek coins Alexander III Myriandrus (325-323 BC). Tetradrachm, 17.19 g. Head of 	 	 	
	 Herakles/Zeus enthroned. Small pecks. 	 F-VF	 1,000:-

234233

235
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239		  Greek coins Macedonia under Roman Rule. First Region. (167-148 BC). Tetradrachm, 	 	 	
	 16.82 g. Draped bust of Artemis, Macedonian shield with stars in double circles/Horizontal 			 
	 club, monogram above and below within oak wreath. Small pecks. 	 F-VF	 2,000:-

239

240

241

240		  Greek coins Massalia. Gaul (c. 2nd Century BC). 2.99 g. Drachm. Diademed and draped 	 	 	
	 bust of Artemis/Lion prowling right. Ex. Numismatik Lanz. 	 VF	 700:-

241		  Greek coins Ptolemaic Kingdom. Ptolemy I (323–304 BC). Alexandria. Tetradrachm, 	 	 	
	 15.67 g. Head of Alexander/ Athena advancing right. Minor schraches and verdigris. 			 
	 A splendid specimen! 	 VF	 2,000:-

242		  Greek coins Litra, Syracuse, 344-336 BC, 17.65 g. Ex Ticalen. 	 VF	 300:-

243		  Greek coins Apollonia Pontica, Thrace (450-400 BC). Diobol, 1.30 g. Head of Apollo, 	 	 	
	 Facing like Medusa/Crayfish. Slightly corroded. 	 F-VF	 500:-

244		  Greek coins Lot. Nine silver coins. The entire lot is presented at www.philea.se. 	 VG-F	 1,000:-

245		  Greek coins Lot. 22 bronze coins. The entire lot is presented at www.philea.se. 	 VG-F	 800:-

246		  Greek coins Lot. 24 bronze coins. The entire lot is presented at www.philea.se. 	 G/VG-F	 500:-

241
241

247

247		  Roman Empire Gordian III (238-244) sestertius. 23.95 g. Antioch mint. Obv: IMP CAES 	 	 	
	 M ANT GORDIANVS AV-G laureate head. Rev: CAES ANTIOCH C-OL / 	 	 	
	 S R. Krzyzanowska X / 49. 	 VF	 1,000:-
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248		  Roman Republic and Empire Lot. Six silver denarius, e.g. C. Norbanus (Syd 739) and 	 	 	
	 C. Julius Cæsar (Syd 1014). All mounted with tape on a piece of paper with descriptions. 	 	 	
	 The entire lot is presented at www.philea.se. 	 VG-VF	 2,000:-

249		  Roman Empire 21 silver coins, mixed quality. 		  3,000:-

250		  Roman Empire 41 copper coins, mixed quality. 		  2,000:-

251		  Roman Empire Lot. Gordian III (238-44). 15 silver coins, predominantly antoninianus. 	 	 	
	 The entire lot is presented at www.philea.se. 	 VG-VF	 1,500:-

252		  Roman Empire Lot. 12 silver coins, antoninianus (mostly) and denarius. The entire 	 	 	
	 lot is presented at www.philea.se. 		  1,000:-

253		  Roman Empire Lot. Empresses. Seven silver coins, antoninianus/denarius. The entire 			 
	 lot is presented at www.philea.se. 	 G/VG-VF	 800:-

254		  Roman Empire Lot. Nine different bronze coins. The entire lot is presented at 			 
	 www.philea.se. 	 VG-VF	 500:-

255	 Sear 1708   Byzantine Empire Basilius I (868-879) miliaresion. 2.69 g. Constantinople mint. 	 	 	
	 Struck in the name of Basilius and his son Constantin. 	 VF-XF	 500:-

256	 Sear 1755   Byzantine Empire Constantin VII (913-959) with Romanus I (920-944) miliaresion 	 	 	
	 ND (931-944). 2.90 g. Constantinople mint. 	 XF	 800:-

257	 DO 2d	 Byzantine Empire Michael VII (1071-78) nomisma. 3.93 g. 	 XF	 1,500:-

258		  Samanid Empire Al-Malik al-Rida Nuh III ibn Mansur I (976–997). Multiple dirhams, 15.38 g. 	 VG	 400:-

259		  Mixed 59 coins in gold, silver and copper, eight coins ex. Ahlström. Mixed quality. 		  5,000:-

260		  Mixed 43 coins in silver and copper, mixed quality. 		  1,500:-

255 255

257

258
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261	 KM 7	 Australia Queen Victoria (1837-1901) 1 sovereign 1879. Sydney. Spink 3858A. 	 VF	 2,000:-

World coins, Australia – Ceylon

261

262	 KM Tn53   Australia 1 penny 1855. Edwd. De Carle. 	 F	 300:-

263		  Austria Wolf Dietrich von Raitenau (1587-1612) 1/2 taler ND. Salzburg. 14.25 g. Probszt 828. 	 VF	 1,200:-

262 263

264

265

264	 Schulten 4429   Austria Tyrol Archduke Sigismund groschen ND (1439-1490). 3.18 g. Hall mint. 	 F-VF	 500:-

265	 KM 783	 Austria Tyrol 1 thaler 1632. 27.85 g. 	 VF-XF	 1,000:-

266

266	 Dav. 1150   Austria Maria Theresia (1740-1780) 1 taler 1780. 27.98 g. Günzburg mint. 	 XF-UNC	 1,000:-

267		  Austria Collection of 99 coins in silver and copper from medieval times to modern 			 
	 including several high grade coins. Please inspect! 		  3,000:-
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268	 KM 73	 Bolivia Charles IV (1788-1808) 8 reales 1808. 26.88 g. Potosi mint. Nice lustrous 	 	 	
	 example with minor adjustment marks. 	 XF	 1,000:-

269		  Brazil Small collection of 13 coins in silver and copper 18th-19th Century including 			 
	 320 reis 1820 and several high grade 2000 reis. Please inspect! 	 F-XF/UNC	 2,000:-

270		  Bulgaria Group of silver 1/2/5 leva ca 1880-1920. In total 10 pcs 5 leva, 9 pcs 2 			 
	 leva, 8 pcs 1 leva. Please inspect! 	 F-XF	 4,000:-

268

271	 KM 8.1	 Burma 1 mat 1862. 	 VF	 300:-

272	 KM 10	 Burma 1 kyat 1852. 	 XF	 1,000:-

273		  Canada Small lot with three 1 penny tokens incl. 1837 in high grade. 	 F-XF	 500:-

271
272

274	 KM 32	 Ceylon 4 3/4 stuivers ND(1785). 73.90 g. 	 VF	 2,500:-

274
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277		  Warring states. State of Qi, 300-220 BC, AE cash (7.57 g). H-6.25. Yi liu hua ([City 	 	 	
	 of] Yi, [value] six hua) in archaic script. Crusty old patina. Schjöth 146. 	 F-VF	 500:-

278		  XIN 1000 cash. Wang Mang (7-23 AD), AE spade money (14.35 g). H-9.29. Sch 1096. Da 	 	 	
	 bu heng qian (value 1000), cast from 10-14 AD. 	 VF-XF	 500:-

World coins, China

275		  Warring states. State of Zhao (350-250 BC). Square foot spade money. 6.27 g. Sch. 1064. 	 VF	 500:-

276		  Warring states. State of Liang (350-220 BC), AE cash (9.37 g). H-6.3. Sch. 33. Round 	 	 	
	 central hole, yuan at right in archaic script. 	 VF	 500:-

275 276

277

278

279

279		  JIN: Tai He (1204-1209) 10 cash, AE. 19.84 g. H-18.63. Seal script, fine casting 	 	 	
	 style. A beautiful example. 	 XF	 3,000:-
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280		  Southern Ming 10 cash, AE ND. Prince Yongming (1646-1659). 22.66 g, 47 mm. H-21.78. 	 F-VF	 500:-

280

281		  Qing dynasty. Zheng-de charm, 39.44 g, 55 mm. Dragon and phoenix type. Old ink numerals 	 	 	
	 ”3433” on reverse. Planchet flaw. Sch. 528. 	 VF	 500:-

281

282
282		  Xian Feng (1851-1861) 50 cash, AE ND (1855-1861). Nanchang mint, Jiangxi province. 	 	 	

	 H-22,931. Small ink note ”1500” on reverse rim. Beautiful condition for this cast cash coin. 	 XF	 500:-

283	 KM Y102.1   Fukien Prov. 5 cents ND (1903-08). PCGS graded AU50. L&M-294. 	 VF-XF	 1,000:-

284	 KM Y-395.1   Hunan Prov. 100 cash 1928. Graded by NGC as XF45BN. 	 VF	 500:-

285	 KM 1	 Kiaochow 5 cents 1909. Graded by NGC AU58. 	 XF	 1,000:-

283

284

285
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286	 KM 2	 Kiaochow 10 cents 1909. Graded by NGC as XF45. 	 VF	 500:-

287	 KM Y-512.2   Shensi Prov. 500 cash ND (1934). Planchet flaws. Graded by PCGS as AU-details. 	 	 	
	 Rare coin. 	 XF	 2,500:-

288	 KM Y-303   R.O.C. 10 cash. Struck severely off-centre, 30%. 	 F-VF	 300:-

286
287

289	 KM Y7	 Manchukuo 5 fen KT4 (1937). PCGS graded MS64. 	 XF-UNC	 1,000:-

290		  Collection of ancient to modern cash coinage, including some charms and tokens. 			 
	 Several suspicious items noted, as well as numerous different genuine types. Some 			 
	 identified by Schjöth numbers. Also a few Annam coins. In total about 70 pcs. Sold 	 	 	
	 as is. Please inspect carefully! 		  3,000:-

291		  Mixed Lot with two different 50 cash coins Hunan in VF to XF grades and group of 20 			 
	 cents incl. fat man type, Kwangtung etc. 	 VF-XF	 1,500:-

292		  Sinkiang Province Small lot with 2 mace and 3 mace. 		  500:-

289

World coins, Costa Rica – Cuba

293	 KM 94	 Costa Rica 2 reales (1857). Countermarked on Great Britain shilling 1846. 	 VF	 500:-

294	 KM 11.1	 Cuba 5 centavos 1920. Period after G. Slabbed by PCGS as MS64. 	 XF-UNC	 800:-

295	 KM 10	 Cuba 2 centavos 1916. Slabbed by PCGS as MS62 	 XF-UNC	 400:-

296		  Crusader period Henry II (1285-1324) gros grand ND (1285-1306). 4.52 g. 	 	 	
	 Struck during first reign. 	 VF	 800:-

297		  Crusader period Henry II (1285-1324) gros grand ND. 4.62 g. Famagusta mint. Struck 	 	 	
	 during second reign of Henry II (1310-1324). E to the left of standing King. 	 VF	 500:-

World coins, Cyprus

296 297

293 294 295
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300	 KM 1.1	 1/4 piastre 1880. PCGS graded MS61BN. 	 XF-UNC	 2,000:-

301	 KM 1.1	 1/4 piastre 1901. PCGS graded MS63BN. 	 XF-UNC	 3,000:-

299	 KM 3.2	 1 piastre 1886. 	 VF	 500:-

302	 KM 12	 1 piastre 1908. Slabbed by PCGS as VF30. 	 VF	 3,000:-

302

XF-UNC	 15,000:-

298	 KM 4  3 piastre 1901. Slabbed by PCGS MS63. Nicely toned virtually 	
	 uncirculated example. Very rare in this grade. Only one higher 	
	 graded at either service (MS64). 

200 %

299

300

301
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303	 KM 18	 1 piastre 1927. PCGS graded AU55. 	 XF	 1,500:-

304	 KM 21	 1 piastre 1934. Beautiful example with lustrous fields. Slabbed by PCGS as MS64. 	 UNC	 1,500:-

305	 KM 17	 1/2 piastre 1922. Lightly cleaned 	 VF	 1,000:-

306	 KM 17	 1/2 piastre 1931. Graded by PCGS as MS62BN. 	 XF-UNC	 5,000:-

307	 KM 16	 1/4 piastre 1926. Graded by PCGS MS64BN. 	 XF-UNC	 3,000:-

309 310

309	 KM 22	 1 piastre 1938. PCGS graded MS64. 	 UNC	 1,500:-

310	 KM 24	 4 1/2 piastre 1938. PCGS graded MS62. 	 XF-UNC	 500:-

311		  Lot of four different 18 piastres: 1901, 1907, 1921 and 1940. Please inspect. 			 
	 The 1907 is rare. 	 VG-XF	 3,000:-

303
304 305

306

307

308	 KM 16	 1/4 piastre 1926. Slabbed by PCGS as MS63BN. 	 XF-UNC	 2,000:-

308
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312		  East Africa Collection of 28 coins, all different, including 1/2 and 1/4 rupee Mombasa 			 
	 in uncirculated condition. Please inspect. 	 F-XF/UNC	 2,000:-

313		  Egypt (GB) Lot of two 20 piastre 1916 and 1917. The latter being nicely toned with 	 	 	
	 hints of lustre. 	 VF-XF	 500:-

World coins, East Africa – Egypt

World coins, England

314	 North 188   Aethelred I (843-850) AE styca ND. 0.98 g. Moneyer Eanred. 	 VF	 300:-

315	 Spink 1151   Æthelred II 1 penny ND (997-1003). 1.65 g. Long cross type, London mint. Moneyer 	 	 	
	 SPETINC. Lightly bent and several peck marks. 	 F-VF	 1,000:-

314
315

316	 Spink 1151   Æthelred II 1 penny ND. 1.67 g. Long cross type. Lustrous and beautifully toned 			 
	 example. Obv inscription: +AETHELRED REX ANGLO. Rev. inscription: +AELFPINE.M¬O. 	 	 	
	 LEIG. Moneyer Aelfwine, Chester mint. 	 XF	 2,000:-

316

317	 Spink 1154   Æthelred II 1 penny ND. 1.54 g. Creased/wavy flan. Last shorty cross type. 	 	 	
	 Moneyer Aelfnod. Huntingdon mint. Reverse inscription: AELFNOD ON (HV)NTA. 	 	 	
	 Hildebrand 704. 	 F-VF	 800:-

318	 Spink 1158   Cnut (1016-1035) 1 penny ND (1024-1030). 1.08 g. Pointed helmet type. Norwich 	 	 	
	 mint, moneyer HAHNA. Pierced, minor peck marks. 	 VF	 500:-

319	 Spink 1159   Cnut (1016-1035) 1 penny ND. 1.13 g. London mint. Moneyer Edred. Somewhat wavy flan. 	 VF	 1,000:-

320	 Spink 5027   Scotland William I (1165-1214) 1 penny ND. 1.49 g. Edinburgh mint. Short cross 	 	 	
	 and stars. Moneyer Hue. 	 VF	 1,000:-

317 318 319 320

321

321	 Spink 1673   Edward III 1/4 noble ND. 1.94 g. 	 VF	 2,000:-
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322		  Scotland Charles I 20 pence ND. 0.78 g. Obv inscription: CAR DG MAG BR FR ET HI REX. 	 	 	
	 Rev inscription: IVSTITIA THRONVM FIRMAT. First coinage. Well struck example. KM 75. 	 VF	 1,000:-

323	 Spink 3357   Charles II 1 crown 1668. 29.03 g. 	 VG	 500:-

322

323

324	 Spink 3683A   George II 1/2 guinea 1746. 4.11 g. Minor edge irregularities. 	 VF	 4,000:-

324

325	 Spink 3932   Victoria Double florin 1887. 	 XF	 500:-

326	 Spink 3932   Victoria Double florin 1887. 	 VF-XF	 500:-

325 326

327		  Edward VII 1/2 farthing 1902. Model type. 	 XF-UNC	 300:-

328		  Small group of four double florins, 1887 (×2), 1889 and 1890. 	 F-XF	 1,000:-

329		  Small group of 24 coins medieval to modern times including some high grade 19th 			 
	 Century. 	 F-XF/UNC	 1,000:-

330		  Victoria. Small group of three copper coins with beautiful lustre. Farthing 1881, 			 
	 1885 and 1/2 penny 1886. Please inspect! 	 XF-UNC	 1,000:-

327
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331		  22 coins in silver, copper and coppernickel, 1928-1936. 	 VF-XF	 1,500:-

World coins, Estonia

World coins, France

332	 Depeyrot 629var   Charles IV (le Simple) (898-922) denier ND. Carolingian Empire. 1.07 g. 	 	 	
	 Metalo (Melle) mint. Obv: + CARLV(retrograde S) REX R, around short cross Rev: 	 	 	
	 METALO in two lines. 	 XF	 500:-

333		  Provence - Margraviate Raymond VII (1222-1249) denier ND (1148-1194). 0.79 g. Obv: + 	 	 	
	 R: COMES: PALACI with Toulouse cross (with 12 pellets on ends). Rev: + DVX. MARCH. 	 	 	
	 PV. with sun and crescent. Boudeau 788. Roberts 4355. 	 XF	 500:-

334	 Dupl. 217   Philip IV gros tornouis ND. 3.78 g. Obv. + PHILIPPVS REX short cross. 	 	 	
	 Rev. TVRONVS CIVIS. 	 VF-XF	 500:-

332 333
334

335	 Dupl. 377A   Charles VI blanc guenar ND (1380-1422). 3.04 g. Troy mint. 	 F-VF	 400:-

336	 Dupl. 377A   Charles VI blanc guenar ND (1380-1422). 1.87 g. Troy mint. 	 VF-XF	 400:-

337	 Dupl. 445   Henry VI of England blanc aux ecus ND. 3.07 g. Troy mint. 	 VF	 800:-

335 336 337

338 339 340

338	 Dupl. 519   Charles VII blanc a la couronne ND. 2.88 g. Tours mint. Obv. legend + KAROLVS: 	 	 	
	 FRANCORVM: REX: B. Rev. legend + SIT: NOME: DNI: BENEDICTVM. 	 VF	 500:-

339	 Dupl. 587   Charles VII blanc á la couronne ND. 2.71 g. 	 VF	 400:-

340	 Dupl. 593   Charles VIII blanc carolus ND. 2.42 g. Obv: Large crowned K. Rev: Crowned cross 	 	 	
	 with fleur-de-lis in each angle. Duplessy 593. 	 VF-XF	 500:-
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341		  Henry III 1/8 ecu 1587. 4.83 g. B mint mark (Rouen). Small scratch on obverse. 	 VF	 400:-

342	 KM 615.1   Louis XVI Ecu 1792. 29.22 g. A (Paris) mint. The coin is covered in some conservation 	 	 	
	 substance. Gadoury 55. Duplessy 1718. 	 VF	 800:-

343	 KM 562.1   Louis XVI 1/2 ecu 1792. 14.64 g. Paris (A) mint. Coin with spots on obverse and 	 	 	
	 conservation substance on surfaces; however still lustrous on reverse. Adjustment 			 
	 marks on reverse. Gadoury 355. Duplessy 1709. 	 XF	 500:-

345	 KM 678.1   Napoleon I 1 franc 1807. 1.25 g. A (Paris) mint. 	 F	 500:-

346	 KM 692.17   Napoleon I 1 franc 1813. Utrecht mint. 	 VF	 1,500:-

347		  Collection of silver and base metal coins, all different, from early 17th Century to 			 
	 mid 1900’s in varying grades but including some high grade examples. Some coins with 			 
	 old conservation substance on surfaces. Approx. 250 coins. Please inspect! 	 F-XF/UNC	 3,000:-

348		  Small group of 19th Century coins mostly in high grade. Also two medieval coins incl. 			 
	 a Philip IV denier Tours mint. 	 VF-XF/UNC	 1,500:-

345
346

341
342

343

344

344	 KM 606.2   Louis XVI 30 sols 1792. 10.09 g. Metz. One year type. Adjustment marks. Gadoury 39. 	 VF-XF	 2,000:-
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349	 KM 195.2   Baden Leopold I (1830-1852) 1 taler 1833. Nicely toned example 	 XF	 2,500:-

World coins, Germany

349

350		  Billung March 1.19 g. Bardowik. Anonymous 11th Century denar. Obverse with Church 	 	 	
	 building, reverse with Colonia imitation monogram. Hävernick 717. Somewhat weak strike. 	 VF-XF	 500:-

351	 KM 404	 Brunswick-Lüneburg-Calenberg-Hannover 1/6 thaler 1799. 3.09 g. 	 XF-UNC	 300:-

350 351

352	 KM 251	 Frankfurt am Main 1 thaler 1772. 27.94 g. 	 VF	 1,500:-

353	 KM 251	 Frankfurt am Main 1 thaler 1772, 27.97 g. Insignificant planchet flaw on reverse. 	 F-VF	 500:-

352

354	 KM 215	 Lübeck 3 mark 1908. Jaeger 82. 	 XF-UNC	 1,000:-

355		  Lüneburg Otto IV (1208-1215) bracteate. 0.63 g. 	 XF	 500:-

356		  Magdeburg denar. 1.44 g. 11th Century, anonymous issuer. Crowned bust facing right 			 
	 +SCS M[A]VRIC[IV]S)(Castle with three towers and backwards inscription 	 	 	
	 [+MA]GADED[V]RG. Mehl 44b. Dannenberg 647. 	 VF	 300:-

354
355 356
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358	 KM 1245	Saxony Albert (1873-1902) 2 mark 1896. Jaeger 124. Old conservation substance on 	 	 	
	 surface of coin. 	 XF	 500:-

359	 KM 1255	Saxony Georg (1902-1904) 2 mark 1903. Jaeger 129. 	 XF	 500:-

360		  Worms Heinrich III (1039-1056) 1 denar. 0.96 g. Crowned bearded head)(Short cross 	 	 	
	 with one dot in each angle, and the arms of Worms in first angle. Joseph 33. Dannenberg 	 	 	
	 847. Somewhat weak strike. 	 VF	 400:-

361	 KM 61	 Weimar Republic 5 mark 1929 F. Proof with PVC damaged surfaces. Jaeger 336. 	 XF	 4,000:-

VF	 40,000:-

357		  Saxony Johann Georg I (1615-1656) 3 taler 1626. 86.83 g. Very rare 	
	 and impressive triple taler. Tooled in obverse fields, minor rim 	
	 nicks. Davenport LS 387, Schnee 853. 

358 359
360

361

362

362	 KM 76	 Weimar Republic 3 reichsmark 1932. A mint mark (Berlin). 	 XF	 500:-
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363	 KM 5	 New Guinea 1 mark 1894. 	 XF-UNC	 1,000:-

364	 KM 4	 New Guinea 1/2 mark 1894. 	 XF-UNC	 1,000:-

365	 KM 3	 New Guinea 10 pfennig 1894. 	 XF-UNC	 500:-

366	 KM 2	 New Guinea 2 pfennig 1894. 	 XF-UNC	 400:-

367	 KM 1	 New Guinea 1 pfennig 1894. 	 XF	 300:-

368	 KM 151	 Danzig 5 pfennig 1932. 	 XF-UNC	 300:-

369	 KM 152	 Danzig 10 pfennig 1932. 	 XF-UNC	 400:-

369368

370	 KM 258	 2 euro 2011. 8.42 g. J, error off-center. 	 UNC	 500:-

371		  Weimar Republic B. Kruse: ”56. Hauptversammlung des Evangelischen Vereins der Gustav-	 	 	
	 Adolf-Stiftung” 1903. Silver (50 mm), 50 g. Unusual! 	 XF	 500:-

372		  Weimar Republic Collection of mostly minors 1870’s-1930’s with over 250 coins, mostly 	 	 	
	 different. Please inspect! 	 F-UNC	 2,000:-

373		  Mixed Small group of silver coins 18th-20th Century incl. some high grades. Mostly 			 
	 taler or half taler size coins. Please inspect! 		  3,000:-

370

371

363 364
365

366 367
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374	 KM 4	 Greece 1 phoenix 1828. 4.28 g. Unusual type coin. 	 VF-XF	 6,000:-

World coins, Greece – Mexico

374

375	 KM 17	 Greece Otto I (1832-1863) 10 lepta 1837. Laquered, else a lightly circulated example 	 	 	
	 of a better date. 	 VF-XF	 800:-

376	 KM 14	 Greece Otto I (1832-1863) 2 lepta 1832. Nice example with some brown lustre. 	 XF	 1,000:-

377	 KM 38	 Greece George I (1863-1913) 1 drachma 1873. Slabbed by PCGS as MS62. 	 XF-UNC	 2,500:-

377

378

378	 KM 44	 Greece George I (1863-1913) 20 lepta 1874. Beautifully toned specimen. 	 	 	
	 Graded by PCGS as MS65. 	 UNC	 2,000:-

379 380

379		  Holy Roman Empire 2.33 g. Silver jeton to coronation of Ferdinand IV, 1653. Förschner: 249/4 	 XF	 500:-

380	 Herinek 513   Holy Roman Empire Francis I 7 kreuzer 1763. 3.23 g. Prague mint. Nice specimen 			 
	 with lustre. 	 XF-UNC	 500:-

381		  Hong Kong Small collection of 25 coins incl. 50 cents 1892 and 1893. Some minors are 			 
	 in high grades. Please inspect! 	 F-XF/UNC	 4,000:-

382		  Hungary Small collection of coins medieval to modern including two Prager Groschen 			 
	 and 1706 10 and 20 poltura. In total approx. 50 coins. 	 F-UNC	 1,000:-

383		  India States Collection of 89 old Indian coins from a range of states and time periods 			 
	 from ancient to 20th Century. Requires careful inspection! 	 VG-XF/UNC	 3,000:-

375
376
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384	 KM 219	 India (PT) 1 rupee 1816. 10.97 g. 	 VF	 500:-

385	 KM 33	 India (PT) 1 escudo 1959. Mint error or cancellation by extra stamping/striking in edge. 	 XF	 300:-

386	 Spink 6228   Ireland John (1199-1216) 1 penny ND (1207-1211). 1.41 g. Third coinage. Dublin 	 	 	
	 mint, moneyer Roberd. 	 VF	 800:-

384 385
386

387	 KM 8	 Israel 25 mils 1948. Slabbed PCGS AU58. Unusual to find in this high grade. 	 XF-UNC	 1,500:-

387

388	 KM 8 var   Israel 25 mils 1948. Reverse trial strike with blank obverse (only minor dots from 			 
	 the production process). Very rare and sought after. 	 XF	 2,000:-

388

389	 KM 8var	Israel 25 mils 1948. Inverted reverse, die rotation 180 degrees. Rare variety. Minor 			 
	 scratches. 	 VF-XF	 1,000:-

390	 KM 8	 Israel 25 mils 1949. Approx. 300 degrees rotated die. Rare variety. 	 F-VF	 500:-

389 390

391 392

391	 KM 24.1	Israel 1 agora 1961. Approx. 30 degrees rotated die. Small scratch on reverse. Rare variety. 	 VF-XF	 500:-

392	 KM 27	 Israel 25 agorot 1961. Approx. 45 degrees rotated die. Rare variety. 	 VF	 500:-
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393	 KM 10.4	Italy Kingdom of Napoleon 5 lire 1811/09. Unlisted overdate. Pagani 29var. 	 F-VF	 500:-

394		  Italy Naples Robert d’Anjou (1309-1343) gigliato ND(1309-43). 3.72 g. King enthroned 	 	 	
	 facing, holding sceptre and orb / Cross fleury with four lis in angles. 	 XF	 1,000:-

393
394

395	 KM 258	 Italy Naples 2 lire 1813. 9.91 g. 	 VF	 1,500:-

396	 KM 253	 Italy Naples 3 grana 1810. 17.42 g, Napoleon. 	 VF	 500:-

397	 Siciliano 45   Italy Naples Small medal in silver to the surrender of Napoleonic forces to 			 
	 Marshal Bianchi, 19 mm, 2.12 g. Very rare. Julius 3316. 	 XF-UNC	 2,500:-

397

398	 KM 249	 Italy Sicily 2 grani 1815. 6.18 g, VB. 	 VF	 500:-

399	 KM C#6.1   Italy Vatican Pius VII 10 soldi 1808. 2.50 g, edge stars raised. 	 VF	 1,000:-

400		  Italy Venetia Bartolomeo Gradenigo (1339-1342) 1 soldino ND (1339-1342). 0.97 g. Obv: 	 	 	
	 + BA GRADO – NICO DVX around standing pope facing left. Rev: + S MARCVS 	 	 	
	 VENETI around standing lion with flag. Rare. Paolucci 3. 	 VF-XF)(VF	 800:-

398 399 400

395
396
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401	 KM 5.1	 Japan 1 yen 1870 (M3). 	 XF-UNC	 3,000:-

401

402	 KM 143	 Korea 100 mun ND. 21.56 g. Nicely struck specimen, old ink marking ”2293”. 	 XF	 300:-

403	 KM 1081	Korea 1 chon ND (1882-83). 3.66 g. Enamel largely missing, small remains of black colour. 	 VF-XF	 1,000:-

402

403

404	 KM 1082	Korea 2 chon ND (1882-83). 7.28 g. Beautiful example with full blue enamel. 	 XF	 2,000:-

405	 KM 1083	Korea 3 chon ND (1882-83). 10.79 g. Enamel mostly missing, small remnants of black colour. 	 VF-XF	 1,000:-

406		  Latvia 12 coins in silver and copper, 1922-1939. 	 XF-UNC	 800:-

407		  Lithuania 14 coins in silver and copper, 1925-1938. 	 XF	 1,000:-

404
405

408	 KM 18	 Malaysia 200 ringgit 1980. Proof in original holder as issued. Gold weight 0,2112 oz. 	 UNC	 2,700:-

408
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409		  Malta Jean-Paul Lascaris Castellar (1636-1657) 4 tari 1643. 7.48 g. 	 	 	
	 With a couple of countermarks. 	 F	 800:-

410	 KM 17	 Mauritius George V (1910-1936) 1 rupee 1934. Beautifully toned example. 	 XF-UNC	 800:-

411		  Mauritius Small collection of 12 different coins incl. beautifully toned 20 cents 			 
	 1886. Please inspect! 	 F-XF	 1,000:-

409 410

412	 KM 106.2   Mexico Carlos III (1759-1788) 8 reales 1783. Mexico City mint, Mo-FF. Several Chinese 	 	 	
	 chopmarks on obverse and reverse. 	 F-VF	 500:-

413	 KM 109	 Mexico 8 reales 1796. 26.94 g. Mexico City, Mo-FM. 	 VF	 500:-

414	 KM 109	 Mexico Carlos IIII (1788-1808) 8 reales 1797. Mexico City mint. Numerous chinese 	 	 	
	 chopmarks on both obverse and reverse. 	 F-VF	 500:-

415	 KM 88.2	Mexico Charles III (1759-1788) 2 reales 1773. 6.82 g. Beautiful rainbow toning. 	 VF-XF	 400:-

412 413

414

415
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416		  ”The Bredehof Bullion”. Solid silver ingot, 1930 g, made from melted coins, mainly 			 
	 Spanish American ”pieces of eight”. Recovered from the wreck of the ”Bredehof” in 			 
	 2004 off the coast of Kent in UK. Scarce item with velvet purse from Christie ś in 			 
	 London. Ex. Antik West, Gothenburg, Sweden. Excellent conversation piece! 	  	 6,000:-

World coins, Netherlands

417	 Dannenberg 499   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.67 g. Dokkum. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with sceptre + HENRICVS RE. Rev: VGGA - DOCC. The R in ”RE” is incuse and 	 	 	
	 retrograde which is interesting. Light verdigris. 	 VF	 500:-

418	 Dannenberg 499 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.56 g. Dokkum. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with sceptre + HERICIIS (lying S) E. Rev: DOCC (retrograde) - VGGA (retrograde). 	 	 	
	 Very similar to previous example, lot 478. 	 VF-XF	 700:-

419	 Dannenberg 499 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.63 g. Dokkum. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with sceptre + HERIICIIS (lying S) E. Rev: DOCC (retrograde) - VGGA (retrograde). 	 	 	
	 Insignificant verdigris. 	 VF	 600:-

420	 Dannenberg 499 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.71 g. Dokkum(?). Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre + IEIRIEXIIS (lying S) I. The X signifies an unknown letter 	 	 	
	 hard to read because the coin is bent. Rev: DOCC (retrograde) - VGGA. Very unusual 	 	 	
	 and interesting confused legend that may indicate the coin is an imitation struck 			 
	 elsewhere. The style in VGGA is also very unusual. Bent, insignificant verdigris. 	 VF	 600:-

417 418 419 420

421 422 423 424

421	 Dannenberg 499 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.65 g. Dokkum. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with sceptre + HERNCVS (lying S) E. Rev: DOCC (retrograde) - VGGA (retrograde) 	 	 	
	 Some verdigris. 	 VF	 500:-

422	 Dannenberg 499 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.71 g. Dokkum. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with sceptre + HENRICVS RE. Rev: VGGA - DOCC (retrograde). Some verdigris 	 VF	 500:-

423	 Dannenberg 501 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.51 g. Dokkum. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with crosier (handle towards left) + HENRICVS RE. Rev: DOCC (retrograde) - VGGA 	 	 	
	 (retrograde). Peck mark, small verdigris. Rare type with bishopic crosier instead of 	 	 	
	 cross-headed sceptre. 	 VF	 1,200:-

424	 Dannenberg 502   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.57 g. Leeuwerden. Obv: Right facing 	 	 	
	 bust with sceptre + HENRICVS IE. Rev: VREI (retrograde) - LIVN. Light residue of verdigris. 	 XF	 600:-

416
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425	 Dannenberg 502b var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.68 g. Leeuwarden. Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre + HENRICVS IR. Rev: Retrograde VERT - regular LIVN. 	 VF	 600:-

426	 Dannenberg 502e var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.58 g. Leeuwarden. Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre + HENRICVS IE. Rev: Upside down AVIT - retrograde VREO. 	 	 	
	 Minor verdigris. 	 VF	 500:-

427	 Dannenberg 502e var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.82 g. Leeuwarden. Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre + HENRICVS IE. Rev: Retrograde VREO - upside down AVIT. 	 	 	
	 The inscription is the same spelling but opposite order of upper and lower text as on 			 
	 lot 491. Minor verdigris. 	 VF	 500:-

425 426 427

428 429 430

428	 Dannenberg 502 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.74 g. Leeuwerden. Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre +HENRICVS ER. Rev: LIVN - VERI (retrograde). 	 	 	
	 Insignificant verdigris. 	 VF-XF	 600:-

429	 Dannenberg 502 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.63 g. Leeuwerden. Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre +I HEINRICVS (mirrored S) R. Rev: VERO - TIAV with 	 	 	
	 retrograde BRUN. Lightly bent. 	 F-VF	 500:-

430	 Dannenberg 502 var   Friesland Bruno III (1038-1057) denar. 0.75 g. Leeuwerden. Obv: Right 	 	 	
	 facing bust with sceptre + HENRICVS (lying S) IE. Rev: VPEO - AVIT (?), last part weak. 	 VF	 500:-

432	 KM 115	 Wilhelmina 25 cents 1896. 3.56 g. 	 VF	 500:-

VF-XF	 10,000:-
431	 Del. 961  Utrecht 2 ducat 1656. 6.93 g. Friedberg 282. Struck on 	

	 somewhat irregular planchet. 

150 %

432
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433		  North Borneo Small lot of four coins incl. 1 cent 1890 H with lustre. 	 F-XF/UNC	 500:-

434	 KM 5a	 Palestine 20 mils 1944. 	 VF-XF	 500:-

World coins, North Borneo – Romania

435	 KM 2	 Palestine 2 mils 1945. PCGS graded MS64RB. 	 XF-UNC	 500:-

436	 KM 13	 Papua New Guinea 100 kina 1978. Proof issue in original packaging. 			 
	 Gold weight 0,2769 oz. 	 UNC	 3,500:-

437 438 439

437	 Kopicki 536   Poland Stephen Báthory 3 groschen 1586. Olkusz. 2.46 g. 	 VF	 500:-

438	 Kopicki 895   Poland Sigismund III Vasa 3 groschen 1597. Poznan. 2.18 g. Weakly struck on 	 	 	
	 reverse at mint mark. Rare type. 	 VF	 500:-

439	 Kopicki 972   Poland Sigismund III Vasa 3 groschen 1593. Marienburg. 2.38 g. 	 XF-UNC	 500:-

440
441

440	 Kopicki 1195   Poland Sigismund III Vasa 3 groschen 1601. Krakow. 2.28 g. 	 XF	 400:-

441	 Kopicki 7487   Poland Sigismund III Vasa 6 groschen (ort) 1614. Danzig. 6.68 g. 	 VF-XF	 800:-

442		  Poland Litzmannstadt/Lodz ghetto. Set of 9 coins from 1 mark to 100 mark. 			 
	 Unusual offering! 	 VF	 1,000:-

443		  Poland Group of 15th-17th century coins including many trojaks. Mostly identified by 	 	 	
	 Kopicki numbers. 	 F-XF	 1,500:-

444		  Poland Small group of four Sigismund orts (6 groschen) including Danzig 1623 and 1625 	 	 	
	 as well as regular Poland 1622 and 1623. 	 F-VF	 1,200:-

445		  Poland Sigismund III Vasa. Lot of four 1 ort coins 1621-24. 	 F/VF-VF	 1,000:-

434

435 436
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446	 Gomes 28   Portugal Sebastian (1557-78) 1 cruzado ND. 3.77 g. Friedberg 41. 	 VF	 4,000:-

446

447	 KM 247.3   Portugal Joseph I (1750-1777) 200 reis 1762. 7.25 g. Well preservaed specimen 	 	 	
	 with some lustre. 	 XF	 800:-

447

448

449	 KM 392	 Portugal Michael I (1828-1834) 200 reis 1830. 7.24 g. Conservation substance on 	 	 	
	 surface of coin. 	 XF	 500:-

450		  Portugal Small lot of 5 coins from Portugal and colonies. Including 400 reis 1807 			 
	 and 1823 plus Angola 1/2 Macuta 1860 and more. Please inspect! 		  1,000:-

449

451

451	 KM 19	 Romania Karl I (1866-1914) 5 bani 1884. PCGS graded MS62BN. 	 XF-UNC	 1,000:-

448	 KM 390	 Portugal Michael I (1828-1834) 10 reis 1831. 12.47 g. Conservation substance on 	 	 	
	 surface of coin. Hints of red lustre. 	 XF	 400:-
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452	 Bitkin 196 (R)   Anna 1 rouble 1737. 23.29 g. Two small scratches in obverse field to the 	 	 	
	 right of bust. Dark, old, patina. 	 VF	 2,500:-

World coins, Russia

452

453	 Bitkin 71   Elizabeth Poltina (½ rouble) 1756. 0.81 g. Adjustment marks, edge nicks, has 	 	 	
	 possibly been hinged. 	 VG-F	 3,000:-

454	 Bitkin 115   Catherine II 1 rouble 1779. 1.24 g. 	 VF-XF	 2,000:-

455	 Bitkin 502   Catherine II 10 kopek (grivennik) 1786. 2.50 g. 	 XF	 800:-

456		  Catherine II. White metal medal 1774. On the peace of Küçük Kainarge, signed 10/21 	 	 	
	 July 1774, by Samuel Yudin. Obv: Crowned and draped bust of Catherine II right, below 	 	 	
	 signature IO. Rev: Inscription within wreath, in exergue four lines of commemorative 	 	 	
	 inscription. 9.02 g. Smirnov 277. 	 XF-UNC	 2,000:-

456

457

457	 Bitkin M1352 (R1)   Catherine II. White metal medal ”For bravery”, ND (1788). 20.50 g. Obv: 	 	 	
	 Bust right of Catherine with legend. Rev: ”For bravery” in Russian. Dies by T. Ivanov. 			 
	 40 mm. Rare. 	 XF-UNC	 3,000:-

454453 455
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459	 Bitkin 744   Georgia Alexander I 2 abazi 1822. 6.23 g. Tblisi. AK mint mark. 	 VF	 1,000:-

460	 Bitkin 768 (R2)   Georgia Alexander I 1 abazi 1822. 2.98 g. Tblisi. A.T. mint mark. Scratches 			 
	 and dents. Rare. 	 F-VF	 2,000:-

XF	 15,000:-458	 Bitkin 65 (R)  Alexander I 10 kopek 1805/4. Slabbed by NGC as AU55. 
200 %

459 460

461	 Diakov 417   Alexander I. Admiral Bellingshausen’s Southern Circumnavigation and Antarctic 			 
	 Expedition, on the sloops Orient and Pacific, Bronze Medal, 1819, bust right, rev 	 	 	
	 legend in five lines, 42mm. With loop and band. 	 VF-XF	 1,000:-

461
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462	 Bitkin 33   Nicholas I 5 roubles 1850. Small scratch on reverse. 	 F-VF	 2,000:-

462

463	 Bitkin 111   Nicholas I 1 rouble 1831. Open 2 on reverse. Small edge nick, small scratches. 	 VF	 1,200:-

463

464	 Bitkin 208   Nicholas I 1 rouble 1846. 	 F-VF	 500:-

465	 Bitkin 405   Nicholas I 5 kopek 1849. Prooflike fields. 	 XF-UNC	 500:-

464

465

467	 Bitkin 195   Alexander II 10 kopek 1861. PCGS graded MS64. 	 XF-UNC	 600:-

468	 Bitkin 293 (R2)   Alexander II 10 kopek 1861. Lustrous uncirculated coin with beautiful 			 
	 toning. The rare variety without mint master initials and dotted edge. 	 XF-UNC	 500:-

469	 Bitkin 414   Alexander II 2 kopek 1869. Some red lustre. 	 XF	 500:-

XF-UNC	 10,000:-

466		  Nicholas I. Silver medal depicting Napoleon III with rev. legend 	
	 in 8 lines regarding Bomarsund 1854. Weight 21.74 g, 	
	 37 mm diameter. VERY RARE. Divo 202 (not listed 	
	 in silver). Diakov -. 

467 468
469
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470		  Alexander II. Russian Exhibition 1864, by V.Baranov, A.Semenov.			 
	 Obv: Conjoined portraits of Alexander I and Alexander II left. Rev: Legend and 	 	 	
	 date in five lines. Copper, 42.70 g. 42 mm. In original box. Minor verdigris on 	 	 	
	 obverse. Diakov 726.3. 	 XF	 800:-

470

471	 Bitkin 24   Alexander III 5 roubles 1886. 	 XF	 4,000:-
471

472	 Bitkin 42   Alexander III 1 rouble 1882. Insignificant handling marks only. A nice piece with 	 	 	
	 preserved lustre! 	 VF-XF	 2,500:-

472

473	 Bitkin 4	 Nicholas II 10 roubles 1899. 	 XF	 2,500:-

474	 Bitkin 200   Nicholas II 50 kopek 1899. Paris mint. Slabbed by PCGS MS62. 	 XF-UNC	 2,000:-

473

474

475
475	 Bitkin 94 (R)   Nicholas II 50 kopek 1914. PCGS graded MS63. 	 XF-UNC	 2,000:-
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476	 Bitkin 159   Nicholas II 10 kopek 1907. PCGS graded MS65. Nicely toned. 	 UNC	 500:-

477	 Bitkin 186   Nicholas II 5 kopek 1910. PCGS graded MS66. 	 UNC	 500:-

478	 Bitkin 192   Nicholas II 5 kopek 1915. PCGS graded MS65. 	 UNC	 400:-

476 477 478

479	 Bitkin 298   Nicholas II 3 kopek 1899. Graded by PCGS as MS64BN. 	 XF-UNC	 800:-

480	 Bitkin 231   Nicholas II 2 kopek 1895. PCGS MS65BN. Finest graded at PCGS, tied with four 			 
	 others at NGC.	 XF-UNC	 800:-

481	 Bitkin 287   Nicholas II 2 kopek 1897. PCGS graded MS64BN. 	 XF-UNC	 800:-

479 480 481

482	 Bitkin 288   Nicholas II 2 kopek 1898. PCGS graded MS64RB. 	 XF-UNC	 500:-

483	 Bitkin 234   Nicholas II 2 kopek 1904. PCGS graded MS63BN. 	 XF-UNC	 500:-

484	 Biktin 241   Nicholas II 2 kopek 1911. PCGS graded MS64BN. 	 XF-UNC	 500:-

482 483 484

485	 Bitkin 255   Nicholas II 1 kopek 1908. Graded by PCGS as MS63BN. Highly lustrous rainbow toning. 	 XF-UNC	 500:-

486	 Bitkin 310   Nicholas II 1/4 kopek 1899. Slabbed by PCGS as MS64RB. 	 XF-UNC	 500:-

487	 Bitkin 310   Nicholas II 1/4 kopek 1899. Nice example with lustre, in PCGS slab as MS64RB. 	 XF-UNC	 500:-

485
486 487

488	 KM Y91	Soviet Union Soviet Union 1 kopek 1926. PCGS graded MS65. Better date rare to find 	 	 	
	 in high grade. 	 UNC	 1,500:-

489	 KM Y77	Soviet Union Soviet Union 2 kopek 1924. Reeded edge. 	 XF-UNC	 500:-

488
489
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490		  Collection of silver and copper minors 19th-20th Century with an extensive range of 			 
	 dates and many high grade examples. Please inspect carefully! 	 F-UNC	 5,000:-

491		  Interesting lot including five mounted roubles 1723, 1728, 1731, 1740, 1799 and more. 	 	 	
	 Please inspect. 	 VG-VF	 2,500:-

492		  Collection of mostly copper coins 1799-1940’s. Most coins are different, including a 			 
	 few high grades. In total 117 coins. Please inspect! 	 F-UNC	 2,000:-

493		  Small lot with 6 minors in silver in high grades incl. 5 kopek 1891, 10 kopek 1873, 			 
	 1890, 1893, 1911 and 1914. 	 XF-UNC	 1,000:-

494		  Lot of 15 silver coins 1838-1923 from 5 kopek to 20 kopek, mostly different dates. 	 F-XF	 500:-

495		  Lot with four 5 kopek coins: 1781 EM, 1782 EM, 1789 AM, 1796 EM 		  500:-

496		  Small lot of three silver coins. 20 kopek 1863 VF, 50 kopek 1912 and 1913, 			 
	 both high grade. 	 VF-XF/UNC	 500:-

497		  Soviet Union Year sets prooflike 1974-1980 in original casettes in album. In total 7 	 	 	
	 different ones plus an extra of 1974. 	 UNC	 3,000:-

498		  Small group of 19th Century jetons and medals. Please inspect! 		  500:-

World coins, Sarawak – U.S.A.

499
499	 KM 10	 Sarawak 20 cents 1900. 	 XF	 500:-

500		  Sarawak Small collection of coins (12) 1863-1900 incl. a few better grades, Please inspect! 	 F-XF	 1,000:-

Proof	 50,000:-

501	 KM 8.2  South Africa 5 shillings 1892. Double shaft variety. Lightly 	
	 impaired obverse with some contact marks. Very rare coin to 	
	 find as proof strike. 

502	 KM 432.1   Spain Charles IV 8 reales 1803. 26.75 g. Graffiti. 	 VG	 500:-

503	 KM 1	 Straits Settlements 1 cent 1845. PCGS graded AU55. 	 VF-XF	 500:-

504		  Straits Settlements Small group of 13 coins 1880’s-1920’s, varied grades but e.g. a 			 
	 nice aUNC 1908 cent. 	 F-XF/UNC	 1,000:-

502
503
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505	 KM 14	 Switzerland Glarus 3 schilling 1808. 	 VF	 300:-

506	 KM 3.1	 Switzerland 1 rappen 1884. PCGS graded MS65BN. 	 XF-UNC	 500:-

507		  Syria Small lot of 8 coins including one medieval piece and a nice set of 1929 10/25/50 			 
	 piastre with mint lustre. Please inspect! 	 F-XF/UNC	 1,000:-

505
506

508	 Neumann 4   Teutonic order Winrich von Kniprode (1351-1382) schilling ND. 1.68 g. 	 VF	 500:-

508

509	 KM 257	 Tunisia 100 francs 1932. Low mintage of 3000 pcs. 	 XF-UNC	 3,500:-

510		  Turkey Saxony Small group of seven coins in silver and base metals. Please inspect! 		  500:-

509

511	 KM 73	 U.S.A. 1 dollar 1852. 	 VF	 1,000:-

512	 KM 140	 U.S.A. 10 cents 1916. PCGS graded MS64FB. 	 XF-UNC	 500:-

511
512

513 514

513	 KM 97	 U.S.A. 5 cents 1875. Minor verdigris. 	 VF	 500:-

514	 KM 201	 U.S.A. 1 cent ND. Severely off-centre strike (60%), no date readable. 	 XF-UNC	 300:-
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515		  EUROPE 1970’s-80’s round planchets or similar with cent denomination in various sizes 	 	 	
	 with writing and numbering on them. Various thicknesses, possibly for coin machine 			 
	 calibration. Interesting offering, please inspect. 		  2,500:-

516		  69 coins in silver and copper, 1694-1912, a lot of Napoleon from Italy and France, 			 
	 mixed quality. 		  7,000:-

517		  Large wooden coin cabinet with 80 trays for coins and medals, carefully made. The 			 
	 cabinet contains hundreds of silver and base metal coins of the world, mostly common 			 
	 coins but some older pieces are present. MUST BE COLLECTED AT OUR OFFICES. 		  5,000:-

518		  34 coins in silver and copper, middle ages–1958, mixed quality. 		  3,500:-

519		  24 coins in silver and copper, Ancient-1813, mixed quality. 		  2,500:-

520		  Interesting mix of mostly Ancient and Medieval coins of the World. Please inspect! 	 VG-XF	 2,000:-

521		  80 coins in silver and copper, Ancient-1976, mixed quality. 		  1,500:-

522		  15 coins in silver and copper, Ancient-1855, mixed quality. 		  1,000:-

523		  MIDDLE EAST Lot of four medieval Arabic dirhams. 		  500:-

Coins, All-World / Mynt, hela världen

Medals / Medaljer

524	  Sweden Badge with pin, Ordningsvakt, Kalmar police district, No: 353, 28.14 g. 	 XF	 300:-

525	 Norway Olavs Minne 1030-1930. Silver medal (28 mm) 11.04 g. Issued by the Historical Exhibition 	 	 	
London 1930 to commemorate the 1030 Battle of Stiklestad. 	 01	 300:-

526	 Norway Thrond. 189 Bjørnstjerne Bjørnson by Throndsen. Medal in silver (27 mm), 8.54 g. 	 	 	
”17.MAI.1900”. 	 01/0	 400:-

527	 Norway 18 medals in silver and copper, mixed quality. 		  1,000:-

525 526

528	 Colombia 1874 Agricultural Exposition medal in copper, 44 mm, 31.72 g. Fonrobert 8177. Awarded 			 
to ”La compañia de Marmol - Kolmården”. 	 XF-UNC	 500:-

528
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529	 Germany Hamburg Gaed 2102 Bronze medal for HAPAG with depiction of ships Borussia and 			 
Hammonia 1856. 43.5 mm. 	 XF-UNC	 1,000:-

530	 EUROPE 40 medals in silver and copper, 1660-1950, mixed quality. 		  3,000:-

531	 ALL WORLD Small group of medals, primarily Russian incl. brass version of Diakov 654.2. 	 	 	
Includes one Thai medal, most likely a forgery. In total 6 medals. 	 F-XF	 1,000:-

World banknotes / Sedlar, övriga världen

529

532	 Sieg 39	 Denmark 1 rigsdaler courant 1791. No: 67919. 	 01	 4,000:-

532

533

533	 Pick 30s	 Iceland 100 kronur. Archive specimen with printer’s annotation ”944499 14.1.42”. Some 			 
	 paper residue from mounting on back. Sieg 39. 	 01	 1,200:-

INFO
All bank notes pictures are 50 % of the real size

if nothing else is mentioned.
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534	 Pick 29c	 Iceland 50 kronur. Archive specimen with printer’s annotation ”946031 21.9.42”. One 	 	 	
	 vertical fold. Sieg 37. 	 01	 1,000:-

535	 Pick 7	 Finland 100 markkaa 1898. No: 1162553. 	 2	 500:-

536	 Pick 5	 Finland 20 markkaa 1898. no: 3227570. 	 2	 300:-

537	 Pick A50	Finland 5 markka 1886. No: 0079177. 	 1/1+	 1,500:-

538	 Pick 67	 Finland 1000 markkaa 1922. Litt c, no: O 442971. 	 1+	 300:-

539	 Pick 66	 Finland 500 markkaa 1922. 1 and a 1/2 banknotes, Litt c, no: I 888917 and L 941622. 	 1+	 500:-

540	 Pick 38	 Finland 20 markkaa 1918. Consecutive pair with centre fold. Serial number 0700790-0700791. 	 01	 1,000:-

541	 Pick 38	 Finland 20 markkaa 1918. 	 01	 500:-

542		  Finland Collection 1898-1950’s in album. Several better notes e.g. 20 markkaa 1898 			 
	 VF, 50 and 100 markkaa 1898 both VG, 10000 markkaa 1955 VF etc. Please inspect! 	 1?-0	 5,000:-

543		  Finland 15 banknotes, 1897-1918, mixed quality. 		  500:-

INFO
All bank notes pictures are 50 % of the real size

if nothing else is mentioned.

534

544 545

544	 Pick 10	 Belgian Congo 20 francs 1920. Elisabethville, No: 013W159. 	 XF	 5,000:-

545	 Pick 4	 Belgian Congo 5 francs 1920. Elisabethville, no: E667516. 	 XF	 1,500:-

546		  Germany Mixed Old album with Notgeld notes, all apparently different. Approx 700 pcs. 	 	 	
	 Mostly uncirculated. 	 XF-UNC	 3,000:-

547		  Germany Mixed Collection of Notgeld banknotes in original period 1920’s album. Approx. 			 
	 500 pcs mostly UNC. Also some Reich notes. 	 VF-UNC	 2,000:-

548		  ALL WORLD Collection of banknotes in album. Primarily Finland and Russia including 	 	 	
	 several better Finnish notes e.g. two 1898 10 markkaa. Extensive list of contents 			 
	 included with lot. Please inspect! 	 VG-UNC	 2,500:-

549		  ALL WORLD Collection of world banknotes in album. Over 100 notes, 	 	 	
	 some DM face value noted. 	 VG-UNC	 500:-
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Be the fi rst to discover the outstanding “birthday party” of 
THE ROYAL PHILATELIC SOCIETY LONDON at STOCKHOLMIA 2019

Exhibition Catalogue, large format, circa 430 pages: 
with many specialist articles about the exhibition, THE 
ROYAL PHILATELIC SOCIETY LONDON, philately in Great 
Britain and Sweden + the complete list of  exhibitors.

Library Catalogue, large format, circa 320 pages with 
a complete list of  all the publications of  THE ROYAL 
PHILATELIC SOCIETY LONDON (incl. “handouts”), the 
Crawford Medal Winners, the literature displays etc.

For all those who visit STOCKHOLMIA 2019 and want to be informed about everything before the 
opening of the exhibition – but also for those who cannot visit this once in a lifetime exhibition – 
this is the invitation to order the two detailed, high-quality exhibition catalogue volumes in 
advance. Both volumes are printed in English. The softbound edition is o� ered either as individual 
volumes or as a set. The limited hardbound edition (300 copies) is only o� ered as a set.

First come, fi rst served… 
Pre-order period

Conditions for delivery  – Postage & Packing
Prices for not insured delivery 
(shipping from 11 April 2019) without tracking:
Germany: EU-countries:       NON-EU and WORLD:
6 €   11 €       18 €

Included tracking/insurance: plus 2,50 Euro (EU) / 4 Euro (WORLD)

Order address
email: faktura@philcreativ.de 
www.stockholmia2019catalogues.com 

Exclusive Distributor: Phil*Creativ Verlag
Vogelsrather Weg 27, 41366 Schwalmtal
Tel. ++49 / 21 63 / 48 66 ·  Fax: ++49 / 21 63 / 3 00 03

Bundle/Set of Exhibition and Library 
Catalogues: 35 €

Exhibition Catalogue per copy: 
20 € (softbound)

Bundle/Set of the limited 
hardbound edition of Exhibition and 
Library Catalogues: 75 €

Library Catalogue per copy: 
20 € (softbound) 

Patronat
2019

AIJPAIJP
Deutschlands ältestes Briefmarken-Auktionshaus

HEINRICH KÖHLER

SPECIAL OFFER: SET SOFTBOUND SPECIAL OFFER: SET HARDBOUND
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Auction conditions
The auction is voluntary and is conducted on behalf of the vendors. The lot 
shall be sold to the person making the highest bid at a sum equal to the next 
highest bid plus a fixed increase. If there is only one bid the lot will be sold 
for the starting price In the event of two identical bids the first bid received 
has priority.

All bids must be made in Swedish crowns (SEK). All invoices pertaining 
to auction purchases are made out by AB Philea, the financial and legal 
counterpart to all buyers and vendors at the auction.

Commission of 21 % is added to the hammerprice for both domestic and 
foreign customers. AB Philea uses the “Margin scheme” (also known as the 
“Global System”) meaning that no VAT will be specified on invoices. When 
incurred, expenses for insurance and postage are also added.

Bids made are binding. In the event of bids being presented by persons on 
behalf of another (agents) the person presenting the bid is liable to satisfy 
the sales conditions as if it were his own bid. The person presenting the bid 
is also responsible for errors made by him in when acting as agent at the 
auction. Similarly, the person presenting the bid is liable for any errors or 
misunderstandings in the case of unconfirmed bids by telephone or telegraph.

The auction will be conducted with as much care as possible but without 
any undertaking on our part. We reserve the right to reject persons from the 
auction and decline bids without giving any reason for doing so. We also 
reserve the right, in the event of misunderstanding or differences of opinion, 
to re-offer the goods for auction.

Payment for lots purchased by a bid at the auction shall be made in cash, or 
against a pro forma invoice. The lots remains the property of the vendors until 
such time as full payment is made. Payment shall be made within 8 days of 
the date of invoice. In the event of delay in payment interest is charged at 2 % 
of the invoiced sum for each month commenced plus a reminder fee of SEK 
40. If payment has not been received by us within, at the latest, 30 days after 
the date of invoice or if the purchaser refuses to pay, we are entitled to sell 
the lot at the purchaser’s expense without giving any further notice. If this 
occurs the sum received on sale, after deduction of sales expenses, will be 
deducted from the unpaid debt. Any sum remaining due will be subsequently 
recovered by legal measures.

Foreign customers will receive pro forma invoices.

Lots are sold “as is” except where other remarks concerning their state have 
been made in the catalogue. This means, among other things, that defects not 
visible in photographs or deviations from descriptions of state of individual 
articles are not regarded as defects. Information regarding grades are our 
opinion only, and are therefore not grounds for complaints or returns.  
For collections and accumulations tradesmen are not entitled to make any 
claims and private consumers rights are limited to those stipulated in Sec-
tion 9 of the Swedish Consumers Sales Act.

Complaints must be presented within a reasonable time after the purchaser 
discovered or ought to have discovered the defect, normally within 10 days 
following the purchaser’s receipt of the lot or his having had such opportunity 
following notification by his post office of the lot’s arrival. If a complaint is 
approved the price of the lot will be repaid to the purchaser plus any postage.

The presentation of verbal bids or auction instructions means that the above 
conditions are approved.

The auction is conducted and sales made are subject to the exclusive jurisdic-
tion of the Swedish courts and and is subject to Swedish law.

Auktionsvillkor
Auktionen är frivillig och sker för inlämnares räkning. Objektet säljes 
till högstbjudande för näst högsta bud + en fast höjning. Finns endast 
ett bud säljes objektet till utropspris. Av två lika bud gäller det först 
inkomna. Underbud accepteras ej.

Alla bud skall avges i svenska kronor. Alla fakturor avseende köp 
på auktionen ställs ut av AB Philea, org.nr 556326-1949, som är 
ekonomisk och juridisk motpart för alla köpare på och inlämnare till 
auktionen.  

Köparprovisionen är 21 % på klubbat auktionspris, även för utländska 
kunder. AB Philea använder sig av vinstmarginalsystemet (VMB), vil-
ket betyder att moms inte specificeras på fakturor. Dessutom tillkom-
mer i förekommande fall porto- och försäkringskostnader.

Avgivet bud är bindande. Vid bud för annans räkning ansvarar budgi-
varen för att försäljningsvillkoren uppfylles som om det vore eget bud. 
Budgivaren är också ansvarig för av honom gjorda fel i auktionsupp-
draget. Likaså vid obekräftade telefon- och telegrambud är budgivaren 
ansvarig för ev. fel och missuppfattningar.

Auktionsuppdrag behandlas så omsorgsfullt som möjligt, dock utan 
några andra åtaganden från firmans sida. Vi förbehåller oss rätten 
att avvisa personer från auktionen och avböja bud utan att ange skäl 
härför. Vi förbehåller oss rätten att vid missförstånd eller menings-
skiljaktigheter utlysa ny budgivning.

Betalning sker kontant eller mot förskottsfaktura. Objektet förblir säl-
jarens egendom till dess full likvid erlagts. Likvid skall erläggas inom 
8 dagar från fakturadatum. Vid senare betalning debiteras ränta med 
2 % per påbörjad månad räknad på fakturabeloppet, samt kravavgift 
med 40 kronor. Har likvid ej inkommit 30 dagar efter fakturadatum 
eller om köparen vägrar att betala, kan objektet utan ytterligare med-
delanden säljas på köparens bekostnad.

Utländska kunder erhåller förhandsfaktura.

Objekten säljs i befintligt skick såvida inte andra utfästelser om deras 
beskaffenhet har gjorts i katalogen. Detta innebär bl.a att som fel 
betraktas i första hand på foto ej synliga defekter eller avvikelser från 
beskrivning av enstaka objekt. Uppgifter om kvalitetsbeteckningar 
är endast vår uppfattning, och utger i sig ej underlag för reklamation. 
Beträffande samlingar eller partier innebär det att näringsidkare inte 
äger rätt att göra några påföljder gällande och att den enskilde konsu-
mentens möjlighet är begränsad till vad som stadgas i konsumentköp
lagens § 9.
Reklamationer skall göras inom skälig tid efter det att köparen upptäckt 
eller bort upptäcka felet, normalt inom 10 dagar efter det att köparen 
har mottagit objekten eller haft möjlighet att göra detta genom avise-
ring om objektens översändande från dennes postanstalt. Vid godkänd 
reklamation återfår köparen auktionspris plus 21 % och ev. porto.

Avgivande av muntliga bud eller auktionsuppdrag innebär godkän-
nande av ovanstående villkor.

The auctioneer can choose to 
use different advances. 

Advances
	
			   –		 1 000 	 SEK		 with 	50 	 SEK
	 1 001	 SEK	 –		 5 000 	 SEK		 with 	100 	 SEK
	 5 001	 SEK	 –		 10 000 	SEK		 with 	200 	 SEK
	10 001	 SEK	 –		 25 000 	SEK		 with 	500 	 SEK
	25 001	 SEK	 – 						      with 	1 000	 SEK
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Bid form / Budblankett     

Please use block letters / Var god texta

Max purchase sum: 
Ev. maximal inköpssumma:

I hereby authorize AB Philea to bid on my behalf - and to the lowest possible price - on the lots below at this sale. Bids are 
exclusive of buyer’s premium. I agree to the conditions of sale. / Härmed ger jag AB Philea i uppdrag att för min räkning, och till 
lägsta möjliga pris, bjuda på nedanstående objekt på angiven auktion. Bud är exkl. provision. Jag godkänner auktionsvillkoren.

Date / Datum: 		           Signature / Namnteckning:

Customer number / Kundnummer:

Name

Address

Telephone

Mail

11th May 2019

Coin Auction 16

Mobiltelefon för SMS-avise-
ring av paket inom Sverige

Please contact me about consignment:
Kontakta mig angående INLÄMNING:

If necessary, increase my bids by: 
Vid behov, höj mina bud med:

10 % 20 % 30 % 

Lot no. Bid (SEK) Lot no. Bid (SEK) Lot no. Bid (SEK) Lot no. Bid (SEK) Lot no. Bid (SEK) Lot no. Bid (SEK)

Leave your bids primarily at www.philea.se . Bidding can 
also be made by email to bids@philea.se , by phone +46-
8-640 09 78 or +46-8-678 19 20 or by handing over the bid 
form at our office. We do not recommend sending bid forms 

by ordinary mail as mail distribution can be slow.
Lämna bud företrädelsevis via www.philea.se . Bud kan även avges via 
email bids@philea.se, telefon 08-640 09 78 / 08-678 19 20 eller genom 
att lämna budblanketten på vårt kontor. Då postgång kan vara långsam 

rekommenderar vi inte att ni lämnar bud per post.

Payment by credit card / Betalning via kort

Form of delivery / Önskad leveransform

For your safety we do not ask for credit card data on the bid form. If you wish to 
pay by credit card please do so in our Stockholm office or through the secure 
link sent to your e-mail address after the auction (for successful bidders).

För er säkerhet tar vi inte längre emot kortdata på anbudsblanketten. Vill ni betala 
med kort kan ni antingen göra det direkt på vårt kontor i Stockholm, eller via säker 
länk på internet, vilken ni efter köp på auktionen erhåller till er e-postadress.

Pro forma invoice 
Förskottsfaktura

Pick up at Stockholm
Hämtas Stockholm
See info page 3.
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